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ABSTRAKT 

STRAKA, Mark: Rozvoj ťahaný službami v ére globalizácie a robotiky. – Ekonomická 
Univerzita v Bratislave. Národohospodárska fakulta; Hospodárska politika. - Ing. Erika 
Majzlíková, PhD. – Bratislava: NHF EU, 2022, 93 s. 

 

V posledných desaťročiach každá rozvinutá krajina prešla érou industrializácie. Hlavne to 

bolo zamerané na robotizáciu, automatizáciu a digitalizáciu výrobných procesov. Spôsobilo 

to nárast obchodovateľných služieb v ktorých sa znížili bariéry obchodovateľnosti. Cieľom 

diplomovej práce bolo preskúmanie obchodu so službami v rámci globalizácie 

a technologických inovácií, robotizácií a automatizácií. Aplikovaním Leontiefovho input-

output modelu sme analyzovali dopad odvetvia služieb v celej ekonomike na tvorbu 

zamestnanosti, pridanej hodnoty, produkcie a dovozu pomocou multiplikátorov a celkovej 

generácií v odvetviach. A následne sme to porovnávali medzi odvetviami a krajinami V4. 

Výsledkom riešenia danej problematiky bolo, že sme mohli pozorovať, odvetvie služieb 

v rámci globalizácie v národnom input-output modeli. A v medzinárodnej input-output 

analýze sme sa venovali závislostiam a najviac robotizovaným odvetviam. Mohli sme 

pozorovať, že vďaka odvetviu služieb je medzi krajinami vysoká závislosť od exportu až po 

tvorbu pridanej hodnoty, zamestnanosti. Služby dosahovali najvyššie generované hodnoty 

v sledovaných ukazovateľoch a mali aj dominantné postavenie medzi odvetviami počas éry 

globalizácie. Zamestnanosť v robotizácií bola analyzovaná na najviac robotizovaných 

odvetviach a môžeme povedať, že služby mali silné postavenie v rámci tvorby pridanej 

hodnoty a pracovných miest. 

Kľúčové slova: 

Služby, input-output, Leontiefov model, robotizácia, globalizácia, multiplikátory 

  



 
 

ABSTRACT 

STRAKA, Mark: Service-led development in the age of globalization and robotics. – 
Economic University in Bratislava. Faculty of Nation Economy; Deparment of economic 
policy. - Ing. Erika Majzlíková, PhD. – Bratislava: NHF EU, 2022, 93 s. 

 

In last decades, every developed country has gone through an era of industrialization. It was 

mainly focused on robotization, automatization and digitization of production processes. 

This has led to an increase in tradable services, in which barriers tradability have been 

reduced. The aim of the thesis was to examine the trade in services in the context of 

globalization and technological innovation, robotization and automatization. Applying 

Leontief's input-output model, we analyzed the impact of the services sector across the 

economy on job creation, value added, production and imports using multipliers and overall 

generation in the sectors. And then we compared it between the sectors and the V4 countries. 

The result of addressing this issue was that we could observe the service sector in the context 

of globalization in the national input-output model. And in the international input-output 

analysis, we focused on dependencies and the most robotic industries. We could observe that 

thanks to the services sector, there is a high dependence between countries on exports to the 

creation of value added, employment. Services achieved the highest generated values in the 

monitored indicators and also had a dominant position among the sectors during the era of 

globalization. Employment in robotics has been analyzed in the most robotic sectors and we 

can say that services have had a strong position in terms of value added and jobs. 

Keywords: 

Services,  input-output,  Leontief model, globalization, robotization, multipliers 
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Úvod 

 

Globalizácia počas celého obdobia mala rôzne postavenia a teoretické hľadiská, ale 

v súčasnosti je hlavne zameraná na sociálno-ekonomické vzťahy. Preto sa budeme venovať 

spôsobom, ako to môže pomôcť na trhu práce v službách. Vstupom krajín do Európskej únie 

znížilo bariéry medzinárodného obchodu a spôsobilo to prílev priamych zahraničných 

investícií, pracovnej sily a všeobecne to napomohlo ekonomickému rastu krajín. Vysvetlíme 

prečo hrajú kľúčovú rolu služby v rámci globalizácie. V rámci toho bude vysvetlená Industry 

4.0, ktorá v súčasnosti mení globálny hodnotový reťazec a je hlavne zameraná na 

robotizáciu, automatizáciu,  informačno a komunikačne technológie. Robotizácia 

a automatizovanie má vplyv aj na výrobný proces odvetví a preto je dôležité rozoznať 

rozdiel v týchto pojmoch. Pretože odvetvie služieb je hlavne automatizované. A vysvetlíme 

dopady na zamestnanosť, vzťah medzi robotom a pracovnou silou.  

 V analytickej časti sa budeme venovať samotnej analýze pomocou Leontiefovho 

input-output modelu na základe národnej a svetovej Input-output analýze. Prvá analýza bude 

Slovenska v odvetví služieb a zistíme, ktoré odvetvie generovalo najviac produkcie, pridanej 

hodnoty, dovozu a zamestnanosti na základe multiplikátorov. Vďaka týmto výsledkom 

zistíme na aké služby sa najviac oplatilo zamerať počas rokov 2000-2014. Následne 

rozdelíme ekonomiku do šiestich hlavných odvetví a porovnáme ich celkové generované 

hodnoty a zistíme postavenie odvetvia služieb v rámci globalizácie a robotizácie.  

Posledná časť bude venovaná svetovému input-output modelu v ktorom poukážeme 

na odvetvia, ktoré boli najviac robotizované. Ukážeme si postavenie globálneho 

hodnotového reťazca v pridanej hodnote a zamestnanosti, ktoré krajiny budú generovať 

najväčší podiel pridanej hodnoty a počtu generovaných priamo, alebo nepriamo pracovných 

miest. Poukážeme na previazanosť odvetví a ekonomík a závislosť v rámci iných odvetví 

v ostatných krajinách. Bude to porovnávane medzi 43 krajinami a na základe toho môžeme 

povedať, ktorá krajina generovala najväčšiu pridanú hodnotu v danom odvetví a naopak 

môžeme povedať aj tie, ktoré nemajú veľký vplyv medziproduktov v globálnom 

hodnotovom reťazci. Budeme rozoberať aj aký má vplyv previazanosť ekonomík na 

Slovenské odvetvia, ktoré boli práve najviac robotizované. Vďaka tomu môžeme nepriamo 

povedať, ktoré krajiny boli robotizované a malo to vplyv na zamestnanosť.  
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1. Globalizácia a robotizácia 

 

Pojem globalizácia má význam z rôznych hľadísk, alebo obsahu. Jeden zo súčasných 

pohľadov na globalizáciu je zo sociologického aspektu globalizácie. Tento pohľad sa hlavne 

opiera o celosvetové ovládanie sociálno-ekonomických vzťahov, ktoré vznikajú 

globalizáciou finančných a výrobných procesov v úvahu sa berie aj geografická povaha 

týchto interakcií (Giddens, 1990). 

Heterogenita je v rámci globalizácie rozčlenená do skupín medzinárodnej politiky: 

liberalizmus, marxistické teórie a sociálny konštruktivizmus. Podľa autorov tejto 

heterogenity je globalizácia procesom, ktorý spôsobí zvýšenie vzájomnej prepojenosti 

a závislosti ekonomík, ale nebude zasahovať do politickej oblasti. Podľa takejto teórie štát 

zostáva ako hlavným aktérom medzinárodnej politiky a usporiadanie sveta sa nemení 

(Baylis, Smith, 2008). 

Liberálny prúd odmieta, ako hlavného aktéra štát, ale naopak by to mali byť ďalší 

aktéri s globálnym vplyvom. Globalizácia je dlhodobý proces, v ktorom výsledok pôsobenia 

je zmena systému medzinárodnej politiky prostredníctvom komunikačných systémov 

a technológií. Zástancovia liberalizmu vidia riešenie v prevzatí moci a zodpovednosti 

silnými demokratickými štátmi, ktoré budú tvoriť jadro medzinárodného systému s 

otvoreným trhom a inštitúciami. (Baylis, Smith, 2008). 

Konštruktivizmus má predpoklad vo významnej úlohe difúzie v rámci globalizácie. 

Podľa tejto teórie je možné usmerniť prostredníctvom veľmocí, ale aj vytvorením 

nadnárodných hnutí pomocou technológií. Rastúca homogenizácia vo svetovej politike, 

internacionalizácia noriem, inštitúcií, medzinárodnej komunity a socializačných procesov sú 

prejavmi globalizácie (Baylis, Smith, 2008). 

Marxistické teórie odmietajú globalizáciu a hovoria o nej ako len o ideologickej 

zbrani politikov. Globalizácia predstavuje len kapitalizmus, ktoré oslabí štát a podriaďuje sa 

nej. Autori nepripúšťajú zásadnú zmenu kapitalistického systému ani v prostredí 

komunikačnej revolúcie, nárastu intenzity nadnárodných tokov. Všetky tieto novodobé 

prejavy globalizácie považujú za vývoj dlhodobého trendu globálneho kapitalizmu (Baylis, 

2008). 

  Globalizácia umocňuje vzájomné závislosť a prepojenie medzi krajinami, avšak táto 



16 
 

závislosť je výrazne asymetrická. Kým niektoré krajiny sú z globalizácie schopné 

prosperovať v ďalších to môže vyvolávať negatívne efekty predovšetkým prehlbovania 

ekonomických a sociálnych nerovností. Závažný vplyv globalizácie na suverenitu štátov. 

Globalizácia umožňuje znížiť štátnu moc a legitimitu v rozvojových krajinách. Na druhej 

strane to môže pomôcť krajinám  poskytnúť podporu vo forme úverov, prostredníctvom 

humanitárnej pomoci. 

Globalizácia v dnešnom postmodernom svete predstavuje dôležitý reálny aspekt v 

zmysle nového svetového systému a reprezentuje jednu z dominantných foriem 

determinujúcich budúcu podobu našej planéty. Prejavuje sa celkom prirodzene v mnohých 

dimenziách a jej aspektoch: ekonomickej, politickej, bezpečnostnej, environmentálnej, 

zdravotnej, sociálnej či kultúrnej. Tento trend je možné v istom zmysle vnímať ako 

ustanovenie „Novej ideológie“ tretieho tisícročia (Steger, 2005). 

 

1.1 Vývoj globalizácie 

Posledných niekoľko desaťročí bolo považované, ako obdobie v ktorom sa 

integrovali národné ekonomiky. Ekonomickí historici poukázali, že súčasná vlna 

globalizácie je druhou vlnou. Prvá vlna globalizácie začala v polovici 19. storočia 

a vyvrcholila tesne pred prvou svetovou vojnou. Práve kvôli svetovým vojnám došlo 

k ústupu od globálnej integrácie. Veľká časť nárastu integrácie, ku ktorej došlo od druhej 

svetovej vojny, bolo návratom na úroveň integrácie, ktorá existovala pred prvou svetovou 

vojnou. Tieto dva prípady, modely vĺn globalizácií môžeme pozorovať na grafe č. 1., ktoré 

ukazujú pomer svetového obchodu k svetovému HDP za obdobie 1870-2010.  
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Graf č.1 Svetový export ako podiel svetového HDP 

 

Zdroj: Svetová Banka, Vlastné spracovanie. 

 

Od 90. rokov 20. storočia nastal rozmach investícií na rozvíjajúcich sa trhoch vo 

svete. Prílevy súkromného kapitálu však do značnej miery zodpovedajú akumulácii 

devízových rezerv vládami rozvojových krajín, takže v skutočnosti bol čistým tokom 

kapitálu z rozvojového sveta za posledné desaťročie. Dôležitým faktorom je mobilita 

pracovného kapitálu medzi krajinami, ktorý ešte nedosiahol úroveň v súčasnej globalizácií, 

ako pri prvej vlne globalizácie. Z krajín, ktoré koncom 19. storočia prijali veľké migračné 

toky, si iba Spojené štáty udržali imigráciu blízko takej miery ako pri prvej vlne globalizácie 

(David N. Weil, 2013). 

Príčiny globalizácie sa hlavne líšia medzi troma hlavnými zložkami integrácie 

medzinárodného trhu. A tam patrí obchod, nadnárodná výroba a medzinárodné financie. 

Revolúcia informačných technológií spôsobila náročnejšiu kontrolu cezhraničného pohybu 

kapitálu. Vlády môžu stále obmedzovať multinacionalizáciu výroby, ale stále viac sa 

rozhodli pre liberalizáciu kvôli makroekonomickým výhodám. Hoci jednorazové 

ricardovské zisky z voľnejšieho obchodu v krátkom období sú jasné, ale či je obchod dobrý 

pre rast v strednodobom horizonte je neistý. V prípade obchodu mal rastúci záujem 

exportérov o otvorenie domácich trhov silný vplyv na trend k liberalizácii. Medzinárodné 
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rozdiely v integrácii trhu stále pretrvávajú, ale sú skôr produktom základných ekonomických 

charakteristík, ako je veľkosť krajiny a úroveň rozvoja, ako politických faktorov (Garrett G. 

2016). 

 

1.2 Globalizácia a trh práce 

Slovensko v rámci globalizácie prešlo neustálymi zmenami v rámci transformácie 

z centrálneho plánovania na hospodársku trhovú ekonomiku. Tieto dopady majú vplyv na 

každého obyvateľa na trhu práce. Podmienky sú vytvárané činiteľmi, ktorí majú vplyv na 

rozhodovanie pracovnej činnosti, či už samostatnej, alebo závislej. Vplyvom globálnej 

konkurencie sa musia zamestnanci, zamestnávatelia vysporiadať s pružnosťou dynamiky 

ekonomiky a prispôsobovať sa rozhodnutiam korporácií. Prostredníctvom offshoringu 

a outsourcingu sa môžu presmerovať aktivity do oblasti v ktorej je vhodná úroveň pracovnej 

sily a práve preto je dôležité pre každú ekonomiku zabezpečiť ľudské zdroje nevyhnutné pre 

podporu výkonnosti ekonomiky (Kavec, 2008). 

 

 
Obrázok č.1  Podpora výkonnosti ekonomiky 

Zdroj: Kavec. 
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 Hlavnou potrebou globalizácie trhu práce je nevyhnutnosť rastu flexibility pracovnej 

sily. Preto je dôležité meniť odvetvie zamestnania a je to nevyhnutnosťou pracovných síl. 

Hospodárstvo v ktorom je hlavný sektor služieb potrebuje kvalifikovanie niekoľko krát za 

život. Tieto príležitosti sú odôvodnené vývojom moderných technológií, ktoré sú 

zapríčinené globalizáciou. Treba aj podotknúť, technologické zmeny vytvárajú aj pracovné 

príležitosti, ale len v strednodobom horizonte. V poslednej Industry 4.0 spôsobilo, že 

informačné technológie a rozvoj mnohých ďalších odvetví  zapríčinilo pokles pracovných 

pozícií v dôsledku automatizácie výroby (Kavec, 2008). 

 V dôsledku globalizácie je potrebné zvyšovať mobilitu pracovného kapitálu, keďže 

sa svet globalizačne zmenšoval. Preto je dôležité, aby sa dostával na pracovný trh dostatočne 

kvalifikovaný ľudský kapitál, alebo by bol zavedený efektívny systém vzdelávania, ktorý by 

pomohol k zamestnávaniu. Rozvoj by sa mal hlavne zamerať na informačno-komunikačné 

technológie, ako odvetvia s vysokou mierou pridanej hodnoty. Je potrebné  zaviesť do 

školstva, alebo u samostatného zamestnávateľa práve tento rozvoj, ktorý ma potenciál v ére 

globalizácie, automatizácie (Stark, 2005). 

  

1.3 Úloha služieb v globalizácii 

Je dôležité si uvedomiť, že obchod so službami rastie rýchlo, aj keď je viac zameraný 

na priemyselnú výrobu. Príčinou sú dátové obmedzenia obchodu so službami. So službami 

sa obchoduje priamo, ale aj nepriamo a sú nepriamo vo výrobnom exporte (Feenstra, 2016). 

Ale nepriame príspevky vstupov služieb do exportu nie sú zachytené štatistikou platobnej 

bilancie. Keď rastie hrubý export zvyšuje sa aj význam služieb v rámci globalizácie 

(Johnson, 2014). 

V rámci globalizácie služieb sa berie do úvahy, že rastom informačných 

a komunikačných (IKT) technológií sa zlepšila obchodovateľnosť so službami, ktoré majú 

relatívne nízke bariéry dopravy v porovnaní s výrobou. Revolúcia IKT znižuje obchodné 

bariéry a uľahčuje fragmentáciu výrobného procesu (Baldwin, 2016). 

Najväčší nárast pridanej hodnoty službami nastal v období 2000-2014 a dosahoval 

vyššie hodnoty, ako pridaná hodnota vo výrobe. Bolo to hlavne v Európe a Severnej 

Amerike. Obchodovateľnosť pridanej hodnoty služieb je jednoduchší na väčšiu vzdialenosť, 

ako pri výrobe. To nám môže povedať, že služby mali väčší podiel na medziregionálnom 
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vývoze pridanej hodnoty, ako na vnútroregiálnom vývoze pridanej hodnoty vo výrobe. 

A bolo to hlavne vo finančnom sektore a informačných technológií. Poznatky o globalizácii 

nám hovoria, že obchod na celom svete narastá a medziregionálna globalizácia v zmysle 

rastúceho obchodu medzi krajinami z rôznych regiónov súvisí s úlohou služieb, ktoré sú 

skutočne globálnejšie než úlohou výroby (Bohn, Brakman, 2018). 

Treba podotknúť, že výrobné odvetvia, ktoré sa zapájajú do medzinárodného 

obchodu závisia priamo od domácich služieb. To nám hovorí o nedostatku štatistík v rámci 

služieb, pretože sa obchoduje väčším množstvom, ako sú naznačované. Napríklad export 

nám hovorí priamo obchodovateľné služby, ako je letecká doprava, telekomunikácia, ale nie 

sú tam zahrnuté domáce služby, ktoré sú súčasťou vo vývoze výrobnej komodity.   

Rast svetového obchodu je úzko spojený so vznikom globálnych výrobných 

reťazcov. Výrobný reťazec má význam v medzinárodných reťazcoch a zahŕňajú oddelenie, 

alebo fragmentáciu obchodu, výroby s dodávateľským reťazcom. Už sa špecializácia netýka 

len sektorov v rámci jednej krajiny, ale špecializácie sa týkajú rôznych činnosti v rámci 

výrobných reťazcov, vďaka tomu je medzinárodný obchod hlavne charakterizovaný 

obchodom s medziproduktami (Jones, Kierzkowski, 2001). 

Revolúcia IKT umožnila fragmentáciu medzinárodnej výroby, a vďaka tomu bol 

prudký pokles obchodných bariér od konca 80. rokov 20. storočia. Tento fenomén sa 

označuje ako prechod do novej éry globalizácie. Takýto vývoj na trhu sa vyjadruje pomocou 

globálnych hodnotových reťazcov, ktoré zahŕňajú všetky pridané hodnoty v krajinách, ktoré 

sa podieľajú vo výrobe produktu a nakoniec konečnému spotrebiteľovi. To zahŕňa 

počiatočnú výrobu, montáž, marketing a distribúciu, konečnú dodávanie tovaru (Baldwin, 

2016). 

Konečný produkt v globálnych hodnotových reťazcov je dokončený len v jednej 

krajine a potom odoslaný spotrebiteľovi, produkt obsahuje medzi vstupy a príspevky s 

pridanou hodnotou pochádzajúce z jednej alebo viacerých krajín. 

Technologickou revolúciou vo výrobe, ale aj v službách, keďže služby sú dôležitým 

faktorom v priestorovom oddelení úloh. Vďaka vývoju IKT sa znížili náklady výrobných 

procesov, čo malo dopad na výrobu. Práve preto služby zohrávajú dôležitú rolu vo výrobnom 

procese a bude mať v budúcnosti dôležitejšiu rolu v obchode (Drake-Brockman a 

Stephenson, 2012). 
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Služby v krajinách OECD vytvára 80% zamestnanosti a 75% hrubého domáceho 

produktu. Preto je dôležité aby úloha služieb bola viacej pochopená v medzinárodnom 

obchode. Väčšina produktov, komponentov do finálneho produktu je vyrába vo viacerých 

krajinách. Hrubý vývoz počíta medziprodukty zakaždým, keď prekročia hranicu, a to aj 

vtedy, keď sú zahrnuté v nadväzujúcich tovaroch a službách. To vyvoláva problémy 

súvisiace s viacnásobným počítaním. (Koopman, 2014). 

 

1.4 Vývoj Industry 4.0  

Priemyselné revolúcie sa na začiatku boli hlavne zamerané na výrobu z vody a pary, 

ktoré boli použité na stroje až po elektrickú a digitálnu automatizovanú výrobu. Výrobný 

proces bol čím ďalej viac komplikovaný, automatický a udržateľnejší, ale bol prispôsobený 

tak, aby ľudia mohli obsluhovať stroje efektívnejšie a jednoducho (J. Qin a kol. 2016). 

Hlavným cieľom Industry 4.0 je uspokojovanie potrieb zákazníkov, ktoré sa hlavne 

dotýkajú oblastí: objednávok, výskumu a vývoja, uvedenie výroby do prevádzok až po 

recykláciu produktov. (R. Neugebauer a kol. 2016.) Rozdielom medzi Industry 4.0 a 

Computer Integrated Manufacturing (CIM) je záujem o ľudskú úlohu vo výrobnom 

prostredí.  

Industry 4.0 získala v posledných rokoch veľkú pozornosť zo strany výrobných 

spoločností, ako aj systémov služieb. Pozostáva predovšetkým z integrácie výrobných 

zariadení, systémov služieb, dodávateľských reťazcov, aby sa vytvorila sieť s pridanou 

hodnotou. Úspešnou adaptáciu sú teda nevyhnutné vznikajúce technológie, ako je analýza  

dát, adaptívne roboty, horizontálna a vertikálna integrácia, cloudové systémy, aditívna 

výroba, rozšírená realita a kybernetická fyzická infraštruktúra. Najdôležitejším bodom je 

široké využitie priemyselného internetu a alternatívnych pripojení, ktoré zabezpečujú 

sieťové prepojenie zariadení. Celý systém musí predovšetkým zahŕňať analýzu údajov a 

koordinačné nástroje na uskutočňovanie rozhodovania v reálnom čase a autonómiu 

výrobných a servisných procesov.  
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Obrázok č. 2 Schéma vývoja Industry 

Zdroj: Weil. D.,  Vlastné spracovanie. 

 

1.5 Rámec pre Industry 4.0 

Hlavnou úlohou Industry 4.0 je prepojenie a integrácia výrobných a servisných 

systémov s cieľom zabezpečiť kooperáciu, efektívnosť, adaptabilitu, koordináciu (Li et al. 

2015).  V tabuľke č. 1 sú znázornené technológie vďaka ktorou implikujeme Industry 4.0 

v rámci výroby. 

 

Tabuľka č. 1 Kategorizácia technológií priemyslu 4.0 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

 

Systémová výmena údajov, komunikačných komponentov môže byť splnená 

pomocou kybernetickej fyzickej bezpečnosti systému a prispôsobenia priemyselného 

internetu, ako je komunikácia a sieťovanie. Podobným spôsobom je možné sledovať zmeny 

v existujúcom systéme pomocou techník simulačného modelovania a virtualizácie, ako je 

virtuálna realita. Okrem toho by sa mali úspešne skombinovať adaptívne roboty, vstavané 

Technológie Zásady 
Správa 
údajov v 
reálnom 
čase 
 

Systémová 
výmena 
údajov 

Vizualizácia Decentralizácia Pružnosť Orientácia 
na služby 

Adaptívne roboty  
 

    ●  
Analytika dát a umelá 
inteligencia 

●    ● ● 

Simulácie   ●  ●  
Vstavané systémy       
Komunikácia a Sieť  ●   ●  
Kyber ochrana  ●     
Cloudová technológia     ● ● 
Aditívna výroba     ●  
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systémy založené na kybernetickej fyzickej infraštruktúre, cloudové systémy a analýza 

veľkých dát, aby sa umožnila autonómia systému (automatizácia). Cloudové systémy, 

dátová analytika a techniky umelej inteligencie tiež zabezpečujú špecifikácie zákazníka 

vyhodnocovaním externých informácií z digitálneho výrobného prostredia a napĺňajú 

servisne orientovanú architektúru (Salkin, 2019). 

Vzájomne prepojenie a inteligentné produkty sa prispôsobujú na vytváranie 

pridaných hodnôt vo výrobe a iných oblastiach v dôsledku rýchlych zmien, kombinácii 

výroby a IT technológii. V dôsledku toho produktívnejšie a kontinuálnejšie systémy, firmy 

hľadajú správnu adaptáciu. Priemyselné spoločnosti naznačujú, že výroba, riadenie a 

monitorovanie inteligentných a prepojených produktov sa zmení z výroby zameranej na 

ľudskú prácu na plne automatizovaný spôsob. V tomto ohľade si transformácia Industry 4.0 

vyžaduje strategické plánovanie pracovnej sily, budovanie správnej organizačnej štruktúry, 

rozvíjanie partnerstiev a participáciu a zdieľanie technologickej štandardizácie, čo sú 

základné faktory na podporu technologického pokroku. Hlavnými oblasťami implementácie 

vo výrobe budú optimalizácia dodávateľského reťazca v reálnom čase, spolupráca robotov 

a ľudí, inteligentná spotreba energie, riadenie digitálneho výkonu a prediktívna údržba. 

Okrem toho samo organizované systémy budú sofistikovanejšie umelou inteligenciou 

a vytvoria automatické vytváranie obchodných procesov (McKinsey 2016). 

 

1.6 Robotizácia 

Automatizácia výroby a robotizácia nie je nový objav, pretože robotizácia výroby už 

začala desiatky rokov dozadu. Začalo to v Japonsku  v továrni, ktorá dokázala vyrábať 30 

dní v kuse bez žiadnej kontroly. Napriek tomu sa technológia robotiky začala rýchlo rozvíjať 

spôsobmi, ktoré budú mať veľký dopad na výrobu, poľnohospodársku výrobu, služby 

a distribučnú logistiku (Null, Cauntfieldt, 2003). 

Pokroky v robotizácií a umelej inteligencie umožňujú novú generáciu technológií, 

ktoré možno použiť popri ľudských pracovníkov. Najväčším rozdielom používaní ľudského 

kapitálu a robotizáciou výroby, že dokážu vykonávať prácu oveľa rýchlejšie a efektívnejšie. 

Problémom je ich umiestnenie na výrobu, ktorá je omnoho komplikovanejšia, ako keby to 

robili zamestnanci. Z hľadiska vývoja sa snaží, aby bola interakcia medzi ľuďmi 

a technológiou (Knight, 2014). 
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Vďaka nestálym pokrokom a vývojom je robotizácia pozitívne vnímaná v oblasti 

výskumu. Ale pokroky v robotizácií menia ekonomické opodstatnenia investícií a následné 

automatizácie výroby. Problémom sú náklady nákupu a inštalácie, čo je finančne a časovo 

náročné. Automatizácia výroby vyžaduje tímy špecialistov, ktorí majú odborné znalosti 

v oblasti inštalácie, bezpečnostných systémov, programovanie aby ich mohli zaradiť do 

výrobných úloh. Toto zvyčajne trvá týždne a finančne to má hodnotu násobku kúpnej ceny 

samotného robota.  

Tradične bola automatizácia hlavne žiadaná redukciou nákladov (keď pracovná sila 

bola drahá), zlepšovanie kvality statkov a bezpečnosti. Značné počiatočné náklady a čas 

konfigurácie znamenali, že roboty boli výhodnejšie pre opakujúcu sa výrobu s veľkým 

objemom, ale neboli výhodne pre operácie s malou výrobu alebo operácie vyžadujúce 

flexibilitu, pokiaľ ide o objem alebo kombináciu práce. 

 

1.6.1 Robotizácia a automatizácia 

Robotizácia a automatizácia v odvetviach služby, priemyselná výroba budú mať 

veľký vplyv na všetky aspekty v ekonomike. Najviac to ovplyvní zamestnanosť v oblastiach 

kde bude robotizácia a automatizovaná výroba, zmení to pracovný čas a požadované 

zručnosti, bude sa využívať plný potenciál výroby, ktorú budú vykonávať roboti. 

Automatizácia a robotizácia bola najviac rozšírená, používaná v priemyselných procesoch, 

ale v súčasnosti sa zamerala na automatizáciu obchodných procesov. Rozlišujeme dva typy 

automatizácie, virtuálna (softvérová) a priemyselná (mechanická). Virtuálna automatizácia 

vytvára nástroj, ktorý je naprogramovaný na vykonávanie opakujúcich sa úloh. Priemyselná 

automatizácia zahŕňa použitie strojov a riadiacich rámcov na počítačovú automatizáciu úloh 

v modernom postupe. Vývoj automatizácie a robotizácie zaisťuje zvýšenie produktivity, 

ušetriť čas pri výrobe, bezpečnosť pri práci, ušetriť peniaze, zvýšiť rýchlosť výroby, 

spoľahlivosť a presnosť výroby (Shehu – Abba, 2019). 

Automatizácia a robotizácia sa stávajú bežnou vecou pri nahrádzaní ľudskej 

pracovnej sily. Robotizácia je braná ako podmnožina automatizácie a znamená to, že ľudskú 

pracovnú silu nahrádzajú ich autonómni roboti, buď úplne, alebo čiastočne. Ale niektoré 

výskumy tvrdia, že robotizácia nie je súčasťou automatizácie, ale sú to prekrývajúce sa 

pojmy. Rozdiel medzi nimi je, že automatizácia vykonáva špecifickú úlohu a robotizácia 

konkrétnu úlohu. Pomocou automatizácie spoločnosť mení fyzické, alebo virtuálne 
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prostredie služieb na vykonávanie úloh, alebo pracovných postupov čo môže viesť k úplne 

transformácií (Hankiewicz, 2018). 

 Transformácia pomocou robotizácie preberá kompletnú úlohu ľudských 

zamestnancov a podobajú sa ľudskej pracovnej sile, v charakteristikách a kvalitách. 

V niektorých odvetviach, hlavne v službách je interakcia s ľuďmi a vývojom robotov 

nevyhnutná pre rozvoj. Podstatou automatizácie je úplne nahradenie ľudskej pracovnej sily 

umelými prostriedkami, robotmi, ktoré budú vykonávať ich prácu, ale v niektorých 

prípadoch je to len nahradenie časti ľudskej práce a pracovná sila asistuje pri celom procese. 

 V prípade robotizácie sú pracovné procesy rovnaké, alebo nastanú minimálne zmeny, 

a sú navrhnuté tak aby nahrali ľudskú pracovnú silu v danom pracovnom prostredí. Na 

druhej strane v prípade akejkoľvek forme automatizácie sa mení pracovný proces a vytvára 

výstup rôznymi prostriedkami než lurdská pracovná sila. 

 

Tabuľka č. 2 Kľúčové rozdiely medzi automatizáciou 

Robotizácia Iné formy automatizácie 
Pracovné procesy zostávajú rovnaké Pracovné procesy sú prispôsobené 
Sú navrhnutí podľa existujúcich pracovných 

podmienok 
Zmena spôsobu práce, zmena celého procesu, 

vytvorenie nového pracovného procesu 
Produkuje rovnaký výstup ako ľudská pracovná sila Vytvára rovnaký výstup rôznymi prostriedkami než 

ľudská pracovná sila 
Pracovné prostredie je rovnaké a prispôsobuje sa 

robotom 

Pracovné prostredie je zmenené alebo nahradené 

Zdroj: Salkin C., Vlastné spracovanie. 

 

Robotizácia by mohla byť lepším riešením, ak by rozdelenie práce medzi robotom 

a prácou ľudí bola na horizontálnej úrovni a fungovali v rovnakom prostredí, vtedy sa ľudia 

nemusia moc prispôsobovať. Na druhej strane automatizácia by bola lepším riešením, ak by 

sa výrobne procesy dali nahradiť úplne, alebo ako celok. V tomto prípade by bola interakcia 

medzi človekom a strojom na vertikálnej úrovni.  
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1.6.2 Robotizácia na Slovensku 

 Robotizácia na Slovensku začala začiatkom 20. storočia, hlavne odvetvia, ktoré boli 

robotizované sú odvetvia služieb, alebo nebolo presne špecifikované o akú robotizáciu 

odvetvia to bolo. Hlavne ako bolo predtým spomenuté, bolo to konkrétnejšie automatizácia, 

procesov služieb. 

 Od roku roku 2014 začala globálna robotizácia odvetvia priemyslu, a hlavne môžeme 

pozorovať odvetvie výroby automobilov, ktoré priebehom roku malo robotizáciu zvýšenú 

o 138 robotov, ktorú môžeme pozorovať na grafe č. 2. Priebehom rokov na robotizácií tohto 

priemyslu v roku 2016 dosahoval počet aktívnych robotov v tomto odvetví 4891. Je to 

jednoznačne najviac robotizované odvetvie na Slovensku. 

 

Graf č. 2 Kvantifikovanie robotizácie na Slovensku 

 

Zdroj: International Federation of Robotics (IFR). 

 

Žiadne odvetvie ako automobilové na Slovensku nebolo, až tak silno ovplyvnené 

robotizáciou, ale môžeme sledovať aj iné odvetvia, v ktorých sa to aktuálne deje a to sú 

odvetvia drevo spracovania 31 robotov, spracovanie kovu 296 robotov, chemické odvetvie, 

ktoré vyrába plasty a gumy 339 robotov. Ale sú tu aj menšie odvetvia, ktoré sú ovplyvnené 
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robotizáciou, ako potravinársky priemysel 24 robotov a dopravné odvetvie okrem áut 39 

robotov. Problém nastáva jedine vtedy, ak by sme chce kvantifikovať služby, ktoré sú 

zahrnuté v tomto prípade nešpecifikovaných odvetviach a tam bolo 208 robotov.  

V tomto prípade rozdelenia je dôležité, aby sme rozoznávali pojem medzi robotizáciou 

a automatizáciou, lebo ak by sme ich brali ako celok tak by bolo veľmi zložité kvantifikovať 

služby.  
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2. Cieľ práce 

 

V posledných desaťročiach každá rozvinutá krajina prešla érou industrializácie. 

Hlavne to bolo zamerané na robotizáciu, digitalizáciu a automatizáciu výrobných 

procesov a spôsobilo to nárast obchodovateľných služieb v ktorých sa znížili bariéry 

obchodovateľnosti. To bolo umožnené hlavne rýchlym rozvojom informačných 

a technologických technológií.  

Hlavným cieľom našej diplomovej práci bolo zistenie, či služby sú odvetvím, ktoré 

napomáha najviac ekonomickému rastu v rámci globalizácie a vývoju technológií. Aký 

to malo dopad na produkciu, zamestnanosť, pridanú hodnotu a dovoz na Slovensku. 

Budeme to porovnávať medzi krajinami V4, ktoré majú podobné ekonomiky a vstúpili 

zároveň do Európskej únie.  

V rámci toho budeme analyzovať aj nepriamy dopad nezamestnanosti, ktorý bol 

spôsobený automatizáciou a robotizáciou výrobného procesu v najviac robotizovaných 

odvetviach na Slovensku. Budeme to aplikovať na medzinárodných input-output 

tabuľkách a aký to malo dopad na previazanosť krajín a postavenie služieb pridanej 

hodnoty. 
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3. Metodika práce a metódy skúmania  

 

3.1 Leontiefov model 

Za zakladateľa formálnej štruktúry input-ouput analýzy sa považuje W. Leontief. Nie 

je prvý autor, ktorý sa snažil poukázať ekonomický kolobeh, ale ako prvý zostrojil 

ekonomickú tabuľku, v ktorej zachytil ekonomický kolobeh v národnom hospodárstve. 

A jeho input-output analýza patrí medzi základne prístupy empirickej analýzy.  

 

3.1.1  Otvorený Leontiefov model  

Leontiefov otvorený model je pre ekonomiku zjednodušený model v ktorej sa 

spotreba rovná produkcií, alebo výstupy sa rovnajú vstupom. Vnútorný dopyt je definovaný, 

ako množstvo produkcie ktoré sa spotrebuje v rámci jedného odvetvia. Externý dopyt je 

množstvo, ktoré sa spotrebuje mimo odvetví. Vďaka otvorenému modelu môžeme určiť, 

koľko je potrebné vyrobiť v rôznych odvetviach na uspokojenie celkového dopytu.  

 

3.1.2 Základný tvar matice  

V leontiefovom modeli vychádzame z toho, že výstupom výrobného procesu sú 

rôzne tovary a služby. Input-output model je vytvorený z údajov pre konkrétnu ekonomickú 

oblasť, buď je to národ, región, štát a pod. Údaje sledujú hospodársku činnosť, ktorá je 

rozdelená do výrobných sektorov. Môžu to byť sektor, ako určitý priemysel, ale môžu to byť 

aj menšie kategórie, alebo ako celok. Jeden z nevyhnutných údajov, ktorý je potrebný sú 

toky produktov z každého sektora do každého sektora, v ktorom jeden vystupuje ako 

predávajúci a druhý ako kupujúci a musia byť za určité časové obdobie väčšinou za rok 

a v jednotnom peňažnom vyjadrení. Odvetvia v národnom hospodárstve budú označované 

ako i a počet odvetví písmenom n. Každé jedno odvetvie vyprodukuje v danom roku určitú 

produkciu xi. Produkcia odvetví sa zapisuje do stĺpcového vektora x. 

𝑥𝑥 = �
𝑥𝑥1
⋮
𝑥𝑥𝑛𝑛
� 
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kde n – počet odvetví, xi – objem produkcie odvetví 

Ak budeme predpokladať, že našej ekonomike sa nachádzajú štyri odvetvia. Tak prvé 

odvetvie bude mať objem produktov x1 až po x4. Potom vektor bude mať štyri prvky. 

 

𝑥𝑥 = �

𝑥𝑥1
𝑥𝑥2
𝑥𝑥3
𝑥𝑥4

� 

            Cieľom výroby je uspokojenie potrieb rôznych ekonomických subjektov, konečné 

použitie. Pod pojmom konečné použitie rozumieme používanie a nakupovanie tovarov 

a služieb domácnosťami (C), investíciami firiem (I), spotreba vlády (G) a export (E). Export 

nám predstavuje dopyt po našich výrobkov a službách. Konečná spotreba sa rozlišuje od 

celkovej produkcie. Nie všetky komodity sú za účelom uspokojovanie všetkých 

ekonomických subjektov. Na to aby firmy mohli niečo vyrábať tak potrebuje vstupy, 

predtým ako vznikne finálny statok. Ďalej treba rozlišovať medzi medzispotrebou 

a finálnym použitím. Práve tieto sčítané dva prvky predstavujú konečné použitie. Konečné 

použite budeme zapisovať ako y, a každý prvok v tomto vektore nám hovorí o príslušnej 

komodite, ktorá skončila v konečnom použití. 

𝑦𝑦 = �
𝑦𝑦1
⋮
𝑦𝑦𝑛𝑛
� 

Ďalej budeme používať maticu Z, ktorá nám práve znázorňuje medzispotrebu. A tá 

nám bude hovoriť, koľko komodít sa použije ako vstup do výroby. 

Z=�

𝑧𝑧11
𝑧𝑧21 ⋯ 𝑧𝑧1𝑛𝑛

⋮
⋮ ⋱ ⋮
𝑧𝑧𝑛𝑛1 ⋯ 𝑧𝑧𝑛𝑛𝑛𝑛

� 

Z takéhoto tvaru Z vieme zapísať do tabuľky, z ktorej vieme povedať koľko komodít 

z domácej produkcie sa spotrebovalo v jednotlivých odvetviach. 

Matica medzispotreby sa používa na vypočítanie matice technických koeficientov, 

ktorá budeme označovať ako A. Z nej môžeme pozorovať objem a štruktúru priamych 
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vstupov na vyprodukovanie jednej jednotky v určitom odvetví. V maticovom tvare bude mať 

tvar: 

𝐴𝐴 = 𝑍𝑍. 𝑥𝑥�−1 

�
𝑎𝑎11 ⋯ 𝑎𝑎1𝑛𝑛
⋮ ⋱ ⋮
𝑎𝑎𝑛𝑛1 ⋯ 𝑎𝑎𝑛𝑛𝑛𝑛

� = �
𝑧𝑧11 ⋯ 𝑧𝑧1𝑛𝑛
⋮ ⋱ ⋮
𝑧𝑧𝑛𝑛1 ⋯ 𝑧𝑧𝑛𝑛𝑛𝑛

� ∗ �
1/𝑥𝑥1 ⋯ 0
⋮ ⋱ ⋮
0 ⋯ 1/𝑥𝑥𝑛𝑛

� 

Z tohoto zápisu sa vydelí matica Z s celkovou produkciu. Musíme dať pozor, že 

matica x bola prepísaná do diagonálneho tvaru. Na diagonále sú jednotky a na ostatných 

miestach je nula.  

𝑥𝑥 = 𝐴𝐴𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 

�
𝑥𝑥1
⋮
𝑥𝑥𝑛𝑛
� = �

𝑎𝑎11 ⋯ 𝑎𝑎1𝑛𝑛
⋮ ⋱ ⋮
𝑎𝑎𝑛𝑛1 ⋯ 𝑎𝑎𝑛𝑛𝑛𝑛

� ∗ �
𝑥𝑥1
⋮
𝑥𝑥𝑛𝑛
� + �

𝑦𝑦1
⋮
𝑦𝑦𝑛𝑛
� 

Z takéhoto vyjadrenia môžeme určiť celkovú produkciu jednotlivých komodít x, 

ktoré sme rozdelili na medzispotrebu. A dokážeme určiť, ktorá sa spotrebuje v procese 

výroby a nakoniec na konečné použitie.  

 

3.1.3 Leontiefova inverzná matica 

Z predchádzajúceho vzorca sa odvodí x a dostaneme funkciu vektora konečného 

použitia y  

𝑥𝑥 − 𝐴𝐴𝑥𝑥 = 𝑦𝑦
(𝐼𝐼 − 𝐴𝐴)𝑥𝑥 = 𝑦𝑦

𝑥𝑥 = (𝑙𝑙 − 𝐴𝐴)−1𝑦𝑦 = 𝐿𝐿𝑦𝑦
 

(I-A)-1 nám predstavuje Leontifovu inverznú maticu. Prvok y nám vyjadruje časť celkovej 

produkcie odvetví, ktorá je určená pre konečné použitie. Aby sme mohli vyrobiť komodity 

pre konečné použitie a na to potrebujeme vstupy do výrobného procesu l.  
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𝐶𝐶𝐶𝐶𝑙𝑙𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶á 𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝑎𝑎
𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝ľ𝑎𝑎 𝐶𝐶𝑝𝑝𝐶𝐶𝐶𝐶𝑜𝑜𝐶𝐶í

�
𝑥𝑥1
⋮
𝑥𝑥𝑛𝑛
� = 

  

𝑃𝑃𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝑎𝑎 𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶
𝐶𝐶𝐶𝐶𝑘𝑘𝐶𝐶č𝑘𝑘é 𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝ž𝑝𝑝𝑜𝑜𝑝𝑝𝐶𝐶

�
𝑦𝑦1
⋮
𝑦𝑦𝑛𝑛
�

 
 

+  

𝑉𝑉𝑉𝑉𝑜𝑜𝑝𝑝𝑝𝑝𝑦𝑦 𝑝𝑝𝐶𝐶𝑜𝑜𝑝𝑝𝐶𝐶𝑟𝑟𝑘𝑘é 𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶
𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑘𝑘𝐶𝐶č𝑘𝑘é
𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝ž𝑝𝑝𝑜𝑜𝑝𝑝𝐶𝐶 −  1. 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑙𝑙𝐶𝐶

�
𝑙𝑙1
⋮
𝑙𝑙𝑛𝑛
�

 
 

+  

𝑉𝑉𝑉𝑉𝑜𝑜𝑝𝑝𝑝𝑝𝑦𝑦 𝑝𝑝𝐶𝐶𝑜𝑜𝑝𝑝𝐶𝐶𝑟𝑟𝑘𝑘é 𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶
𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑝𝑝𝑝𝑝𝐶𝐶 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑘𝑘𝐶𝐶č𝑘𝑘é
𝑝𝑝𝐶𝐶𝑝𝑝ž𝑝𝑝𝑜𝑜𝑝𝑝𝐶𝐶 −  2. 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑙𝑙𝐶𝐶

�
𝑙𝑙2
⋮
𝑙𝑙𝑛𝑛
�

 
 

+  . . . .
  

 

Pomocou tohto odvodenia môžeme vypočítať, koľko  produktov a služieb je priamo 

vyprodukovaných pre vektor konečnej spotreby y.  A ak by sme takto ďalej pokračovali 

zistili by sme konečný súčet celkovej produkcie x. Leontiefova inverzná matica v sebe 

obsahuje priame a nepriame vstupy, ktoré sú potrebné na uspokojenie konečného dopytu. 

x=L.y 

�
𝑥𝑥1
⋮
𝑥𝑥𝑛𝑛
� =  �

𝑙𝑙11 ⋯ 𝑙𝑙1𝑛𝑛
⋮ ⋱ ⋮
𝑙𝑙𝑛𝑛1 ⋯ 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑛𝑛

� ∗ �
𝑦𝑦1
⋮
𝑦𝑦𝑛𝑛
� 

Vektor y je exogénne daný a po prenásobení maticou L zľava dáva celkovú 

produkciu v národnom hospodárstve podľa komodít. 

o=e´.L  

(𝐶𝐶1, . . . . 𝐶𝐶𝑛𝑛) = (1, . . . . ,1).�
𝑙𝑙11 ⋯ 𝑙𝑙1𝑛𝑛
⋮ ⋱ ⋮
𝑙𝑙𝑛𝑛1 ⋯ 𝑙𝑙𝑛𝑛𝑛𝑛

� 

 

3.2 Multiplikátor produkcie 

Multiplikátor produkcie nám hovorí, aká je potrebná produkcia v celom 

hospodárstve na dodanie jednej jednotky komodity j do konečného použitia. Hodnoty, ktoré 

dostaneme v multiplikátore majú hodnoty väčšie ako jedna na diagonále, pretože sa jedna 

o primárny sektor v ktorom je výroba. 

 Multiplikátor produkcie nám hovorí, o koľko by sa zvýšila produkcia v národnom 

hospodárstve, ak by sa konečné použitie v určitom priemysle zvýšilo o jeden milión eur. 

Označenie ∆𝑥𝑥 je dodatočná produkcia a ∆𝑦𝑦 sú zmeny v konečnom dopyte. 

∆𝑥𝑥 = 𝐿𝐿.∆𝑦𝑦 
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3.2.1 Analýza multiplikátorov 

Z hľadiska analýzy nás môže zaujímať konečné použitie, ktoré je rozdelené do 4 

skupín:  

• Konečná spotreba domácností - yksd 

• Tvorba  hrubého kapitálu (investície) – ythk 

• Konečná spotreba verejnej vlády - yvs 

• Export - yex 

Každý jeden tento má svoj vlastný sektor z ktorého môžeme sledovať, akú čiastku 

spotrebovali.  

 

Obrázok č. 3 Rozdelenie konečného použitia v input-output modeli 

Produkciu sektorov môžeme získať keď vynásobíme vektor konečného použitia 

a príslušnou Leontiefovou inverznou maticou.  

𝑥𝑥𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 = 𝐿𝐿.𝑦𝑦𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 

Z hľadiska interpretácie nás zaujíma, koľko produkcie generovala zložka konečnej 

spotreby a akú produkciu generovala jedna jednotka konečnej spotreby. 

  

3.3 Multiplikátor zamestnanosti 

Pomocou multiplikátora zamestnanosti môžeme sledovať zamestnanosť v národnom 

hospodárstve. Zamestnanosť v daných sektoroch je zapísane v riadkovom sektore h´. 

ℎ´ = (ℎ1. . . ℎ𝑛𝑛) 
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Keď máme určenú celkovú produkciu podľa odvetví, dokážeme vypočítať podiel 

zamestnanosti v danom odvetví na produkciu odvetvia, ktoré nám hovoria, koľko 

zamestnancov je potrebných v danom odvetví.  

ℎ´𝑐𝑐 = ℎ´. 𝑥𝑥�−1 

(ℎ1𝑐𝑐 . . .ℎ1𝑐𝑐) = (ℎ1. . .ℎ𝑛𝑛).�
1/𝑥𝑥 ⋯ 0
⋮ ⋱ ⋮
0 ⋯ 1/𝑥𝑥𝑚𝑚

� 

Po dosadení hodnôt dostaneme koeficienty priamej pracovnej náročnosti. A môžeme 

určiť koľko zamestnancov priamo v danom odvetví je potrebných na produkciu v hodnote 1 

mil. eur. Takto môžeme určiť koľko zamestnancov je priamo aj nepriamo generovaných 

v exporte. 

 

3.4 Multiplikátor dovoznej náročnosti 

Pri výrobe tovarov a služieb podniky využívajú veľkú časť vstupov dovozené zo 

zahraničia. Dôvody prečo dovážajú vstupy zo zahraničia sú: lacnejšie, kvalitnejšie, alebo 

v domácej krajine ich nikto neponúka. Funguje podobne ako multiplikátor zamestnanosti.  

𝑚𝑚´𝑐𝑐 = 𝑚𝑚´. 𝑥𝑥�−1 

A hovorí nám aký dovoz je priamo alebo nepriamo potrebný na to, aby sme mohli 

spotrebovať v určitom priemysle v hodnote 1 mil. eur. Ak by sme použili Leontiefovu 

maticu dokázali by sme určiť celkovú produkciu ktorú generuje dovoz za jednotlivé 

komodity konečného dopytu.  

𝑚𝑚𝑚𝑚
´ = 𝑚𝑚𝑐𝑐

´ . 𝐿𝐿 

 

3.5 Multiplikátor pridanej hodnoty 

 Pomocou multiplikátora pridanej hodnoty môžeme sledovať aká bola generovaná 

pridaná hodnota priamo, alebo nepriamo v národnom hospodárstve. Funguje podobne ako 

predchádzajúce multiplikátory, len musím použiť vektor pridanej hodnoty. 
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3.6 Input-output tabuľka 

V praktickej časti využijeme input-output tabuľku, pomocou ktorej budeme 

analyzovať vybrané vplyvy zmien na ekonomiku ako celok, ale aj vplyvy vo vybraných 

odvetviach, službách. Tabuľka je rozdelená do 56 odvetví, ale konkrétne nás bude zaujímať 

odvetvie, služby. Využitá bude agregačná matica, ktorá nám ho rozdelí do 6 odvetví.  

 

Tabuľka č. 3 Rozdelenie do 6 hlavných odvetví 

Označenie 
odvetvia 

Názov odvetvia 

A - B Poľnohospodárstvo a ťažba 
C  Odvetvie spracovania 
C Strojárstvo 
D - E Energie 
F Stavebný 
G - U Služby 

Vlastné spracovanie. 

 

3.6.1 Symetrická input-output tabuľka 

 Symetrická input-output tabuľka je matica v ktorej je zahrnutá výrobná spotreba 

a konečná spotreba. Súčasťou výrobnej sú jednotlivé odvetvia, ktoré sú určené na ďalšiu 

výrobu (medziprodukty). Konečnú spotrebu, alebo použitie je spotreba domácnosti, 

neziskových organizácií, spotreba štátnej správy, tvorba hrubého kapitálu a export. 

 

  

Obrázok č. 4 Zjednodušená národná symetrická input-output tabuľka  

Zdroj: Lábaj (2014): Štrukturálne aspekty ekonomického rozvoja: Slovenská ekonomika v globálnych 

súvislostiach. 
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Vo svetovej input-output tabuľke je rozšírené množstvo jednotlivých blokov 

a poskytujú tak podrobnejšie informácie o tokoch medzispotreby pri konečnom použití. 

Spôsob ich vytvorenia je podobný ako pri zostavovaní národných tabuliek. Hlavným 

rozdielom je že pri národných tabuľkách nie je určený pôvod medzispotreby. Z toho nám 

vyplýva že môžeme pozorovať viazanosť krajín medzi sebou a dokážeme určiť pôvod 

medzispotreby. 

 

 

Obrázok č. 5 Zjednodušená Svetová input-ouput tabuľka  

Zdroj: Lábaj (2014): Štrukturálne aspekty ekonomického rozvoja: Slovenská ekonomika v globálnych 

súvislostiach. 
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4. Výsledky práce 

 

4.1 Analýza ekonomiky Slovenskej republiky 

V praktickej časti sa budeme venovať input-output analýze, ktorá bola venovaná 

sektorom služieb. Input-output tabuľky sú prevzaté zo svetovej input-ouput databázy 

(WIOD). A nasledovne bude aplikovaná metodológia na výpočet multiplikátorov ako celku 

a pre všetky odvetvia  zamerané na služby. Použité údaje sú za roky 2000-2014. A ukážeme 

si postavenie služieb, aké silne postavenie má v rámci globalizácie a robotizácie. Počas 

sledovaného obdobia môžeme, sledovať dva roky, ktoré boli kľúčové. V roku 2004 vstúpilo 

Slovensko do Európskej únie a spôsobil ekonomický rast a rok 2008, kedy nastala 

hospodárska kríza a tá na druhú stranu spomalila rast. 

Na základe výskumu Globalizácia na Slovensku  mala pozitívny vplyv globalizácie 

na prílev priamych zahraničných investícií a HDP per capita. Je to sledované na indexe 

ekonomickej globalizácie. Za obdobie od roku 1993 do 2019 priemerná hodnota za 

Slovensko v tomto období bola 69,95 bodu. Minimum bolo v roku 1995 s hodnotou 48,1 

bodu a maximum 83,07 bodu v roku 2017. Pre porovnanie so svetovou globalizáciou v roku 

2019 na základe 186 krajín bolo Slovensko nadpriemer medzi týmito krajinami, ktoré 

dosahovali hodnotu 58,73 bodu a Slovensko malo hodnotu 82,26  bodu. 

 

Graf č. 3 Vývoj Indexu globalizácie na Slovensku 

 

Zdroj: GlobalEconomy.    
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Úroveň globalizačného indexu  sa postupne zvyšovala, pričom najväčší prelom nastal 

po vstupe Slovenska do Európskej Únie. Vďaka nej sa vytvorili pracovné miesta 

v oblastiach, ktoré boli zasiahnuté globalizáciou a prílevom zahraničného kapitálu do 

Slovenska.  

 

Graf č. 4 Hodnoty koeficientu globalizácie na Slovensku 

 

Zdroj: GlobalEconomy. 

 

4.1.1 Analýza input-output služieb na Slovensku 

Analyzovať budeme pomocou Leontiefovho input-output modelu na Slovensku za 

časové obdobia 2004, 2007 a 2014. Konkrétne sa budeme venovať multiplikátoru 

produkcie, pridanej hodnoty, dovozu a zamestnanosti v odvetví služieb. Budeme sledovať, 

aké postavenie budú mať služby v celej ekonomike a porovnania s ostatnými odvetviami. 

V rámci porovnávania medzi odvetviami využijeme agregačnú maticu, ktorá rozdelí celú 

ekonomiku do 6 odvetví. Budeme zobrazovať v tabuľkách len odvetvia, ktoré sú najlepšie 

a najhoršie. Multiplikátory odvetví služieb sú vyjadrené v prílohách.  

 

4.1.2 Analýza služieb na základe multiplikátorov služieb na Slovensku 

Multiplikátor produkcie, nám hovorí do ktorého odvetvia je najvýhodnejšie 

investovať, aby sa zvýšila celková produkcia. Vypočítaná bola pomocou vektora pridanej 

hodnoty a vytvorenia leontiefovej matici.  
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Na prvý pohľad môžeme pozorovať, že vyššie multiplikátory produkcie boli 

dosiahnuté v roku 2000, následne je to rok 2014. A ak by sme investovali rovnakú sumu 

v tomto roku 2000 dostali by sme najvyššiu celkovú produkciu. V tabuľke č. 4 sú znázornené 

najlepšie a najhoršie multiplikátory odvetvia služieb, celá tabuľka multiplikátorov služieb je 

v prílohe č. 1.   

 V roku 2000 najvyššie hodnoty multiplikátorov produkcie boli dosiahnuté 

v odvetviach Skladové a podporné činnosti pre dopravu – 2,581, Reklama a prieskum trhu 

– 2,237, Pomocné činnosti súvisiace s finančnými službami – 2,206, Vodná doprava - 

2,1633, Letecká preprava – 2,159.  

 Multiplikátor produkcie pri odvetví Skladové a podporné činnosti pre dopravu za rok 

2000 na Slovensku dosiahli najvyššiu hodnotu 2,581, čo nám povie, že konečná spotreba 

odvetvia v hodnote 1 milión vygeneruje priamo, alebo nepriamo produkciu v hodnote 

2,5809 milióna dolárov.  

 

Tabuľka č. 4 Multiplikátory produkcie odvetvia služieb za Slovensko 

Multiplikátory produkcie služieb na Slovensku   
Rok 2000   2007   2014 
Skladové a podporné 
činnosti pre dopravu 2,581 

Skladové a podporné 
činnosti pre dopravu 2,288 Poistenie 2,151 

Reklama a prieskum trhu 2,237 Reklama a prieskum trhu 1,958 
Reklama a 
prieskum trhu 1,949 

Pomocné činnosti súvisiace s 
finančnými službami  2,206 Poistenie 1,926 

Poštová a kuriérska 
činnosť 1,878 

Vodná doprava 2,163 
Pomocné činnosti súvisiace 
s finančnými službami  1,805 Vodná doprava 1,855 

Letecká preprava 2,159 Vodná doprava 1,751 Letecká preprava 1,844 
Činnosti v oblasti zdravia a 
sociálnej práce ľudí 1,555 Realitná činnosť 1,403 Finančné služby  1,469 

Poštová a kuriérska činnosť 1,534 Verejná správa a obrana 1,394 
Vedecký výskum a 
vývoj 1,437 

Verejná správa a obrana 1,489 
Činnosti v oblasti zdravia a 
sociálnej práce ľudí 1,366 

Ostatné servisné 
činnosti 1,434 

Realitná činnosť 1,429 Vedecký výskum a vývoj 1,359 
Verejná správa a 
obrana 1,363 

Vzdelávanie 1,279 Vzdelávanie 1,283 Vzdelávanie 1,310 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie.  
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 Najnižšie dosiahnuté hodnoty multiplikátorov produkcie boli v odvetviach 

Vzdelávanie – 1,27, Realitná činnosť – 1,429, Verejná správa a obrana – 1,489, Poštová 

a kuriérska činnosť – 1,534, Činnosť v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí 1,555. 

 V roku 2007 najvyššie hodnoty multiplikátorov produkcie boli dosiahnuté 

v odvetviach Skladové a podporné činnosti pre dopravu - 2,288, Reklama a prieskum trhu – 

1,958, Poistenie, 1,926, Pomocné činnosti súvisiace s finančnými službami - 1,805, Vodná 

doprava - 1,751. 

 Z tabuľky vieme povedať, že najvyššiu hodnotu multiplikátoru produkcie, za rok 

2007 v službách bolo dosiahnuté znova v odvetví Skladové a podporné činnosti pre dopravu, 

ale s nižším multiplikátorom ako v roku 2000 a keby sme investovali 1 milión do konečnej 

spotreby tohto odvetvia generovalo by nám priamo, alebo nepriamo produkciu v honote  

2,2882 milióna dolárov.  

 Najnižšie dosiahnuté hodnoty multiplikátorov produkcie v roku 2007 boli 

v odvetviach Vzdelávanie – 1,283, Vedecký výskum a vývoj – 1,359, Činnosti v oblasti 

zdravia a sociálnej práce ľudí – 1,366, Verejná správa a obrana 1,394, Realitná činnosť 

1,403. 

 V poslednom sledovanom roku 2014, môžeme vidieť v tabuľke, že najväčší 

multiplikátor produkcie tvorili odvetvia, Poistenie – 2,151, Reklama a prieskum trhu - 1,949, 

Poštová a kuriérska činnosť - 1,878, Vodná doprava - 1,855, Letecká preprava - 1,844. 

 Multiplikátor produkcie za odvetvie Poistenie dosiahlo najvyššiu hodnotu 2,151, čo 

nám povie, že konečná spotreba odvetvia v hodnote 1 milión vygeneruje priamo, alebo 

nepriamo produkciu v hodnote 2,1507 milióna dolárov. 

 Porovnaním najvyšších multiplikátorov produkcie môžeme sledovať, že odvetvie 

Skladové a podporné činnosti pre dopravu v ktorom sa dlho dosahoval najvyšší multiplikátor 

v službách, ale v poslednom sledovanom roku sa znížil na hodnotu 1,764. Naopak odvetviu 

Poistenie sa multiplikátor zvýšil zo začiatočnej hodnoty 1,8071 na 2,1507 a v roku 2014 

dosiahol najväčší multiplikátor produkcie. Treba ešte dodať odvetvia ako Vzdelávanie a 

Vedecký výskum a vývoj mali najnižšie hodnoty multiplikátoru produkcie.  
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4.1.3 Analýza služieb na základe pridanej hodnoty na Slovensku 

 Multiplikátor pridanej hodnoty skúma vzťah medzi konečnou spotrebou a pridanou 

hodnotou pre odvetvia a dokážeme určiť, akú pridanú hodnotu vytvorí zvýšenie konečnej 

spotreby v určitom odvetví. Ako aj pri multiplikátore produkcie je dôležité, aby sa 

investovalo do odvetvia, ktoré je najviac ziskové. V tabuľke č. 5 môžeme pozorovať, 

najvyššie a najnižšie multiplikátory pridanej hodnoty služieb. 

V roku 2000 najvyššie hodnoty multiplikátoru pridanej hodnoty boli dosiahnuté 

v odvetviach, Poštová a kuriérska činnosť - 0,939, Vzdelávanie - 0,934,  Realitná činnosť - 

0,926, Telekomunikácie - 0,910 a Poistenie - 0,903.  

Multiplikátor pridanej hodnoty za odvetvie Poštová a kuriérska činnosť, nám hovorí 

že ak investujeme 1 milión do tohto odvetvia, vygenerovala priamo, alebo nepriamo pridanú 

hodnotu vo výške 0,9388 milióna, alebo 938,8 tisíc dolárov.  

 

Tabuľka č. 5 Multiplikátory pridanej hodnoty v odvetví služieb na Slovensku 

Multiplikátory pridanej hodnoty služieb na Slovensku     
Rok 2000   2007   2014 
Poštová a kuriérska 
činnosť 0,939 Realitná činnosť 0,912 Finančné služby  0,933 

Vzdelávanie 0,934 
Poštová a kuriérska 
činnosť 0,912 Realitná činnosť 0,914 

Realitná činnosť 0,926 Vzdelávanie 0,907 
Ostatné servisné 
činnosti 0,912 

Telekomunikácie 0,910 Finančné služby  0,906 

Činnosti v oblasti 
zdravia a sociálnej 
práce ľudí 0,900 

Poistenie 0,903 Programovanie 0,898 Vzdelávanie 0,892 
Pozemná doprava a 
preprava potrubím 0,7753 

Vedecký výskum a 
vývoj 0,7803 

Veľkoobchod okrem 
motorových vozidiel  0,7905 

Architektonická a 
inžinierska činnosť 0,7710 

Architektonická a 
inžinierska činnosť 0,7766 

Veľkoobchod a 
maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  0,7769 

Veľkoobchod a 
maloobchod  0,7436 

Veľkoobchod a 
maloobchod  0,7734 Vodná doprava 0,7768 

Vedecký výskum a 
vývoj 0,7426 

Pozemná doprava a 
preprava potrubím 0,7719 

Pozemná doprava a 
preprava potrubím 0,7652 

Vydavateľská 
činnosť 0,7188 

Vydavateľská 
činnosť 0,7210 Letecká preprava 0,6653 

Letecká preprava 0,5833 Letecká preprava 0,6700 

Ostatné odborné, 
vedecké a technické 
činnosti 0,6299 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Najnižšie dosiahnuté hodnoty multiplikátora pridanej hodnoty v roku 2000 boli 

dosiahnuté v odvetviach, Letecká preprava - 0,5833, Vydavateľská činnosť - 0,7188, 

Vedecký výskum a vývoj - 0,7426, Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových 

vozidiel - 0,7436, Architektonická a inžinierska činnosť - 0,7710. 

V roku 2007 nastali zmeny v najvyšších multiplikátorov pridanej hodnoty 

v odvetviach služieb a boli dosiahnuté, Realitná činnosť - 0,9120, Poštová a kuriérska 

činnosť - 0,9118, Vzdelávanie - 0,9067, Finančné služby - 0,9059, Programovanie - 0,8982. 

Multiplikátor pridanej hodnoty za odvetvie Poštová a kuriérska činnosť v roku 2007, 

po investícii 1 milióna do tohto odvetvia, pridaná hodnota generovala priamo, alebo 

nepriamo 911,8 tisíc dolárov.  

Najnižšie dosiahnuté hodnoty multiplikátora pridanej hodnoty v roku 2007 boli 

dosiahnuté v odvetviach, Letecká preprava - 0,6700, Vydavateľská činnosť - 0,7210, 

Pozemná doprava a preprava potrubím - 0,7719, Veľkoobchod a maloobchod a oprava 

motorových vozidiel - 0,7734 a Architektonická a inžinierska činnosť - 0,7766.  

V roku 2014 multiplikátory pridanej hodnoty dosiahli najvyššie hodnoty 

v odvetviach, Finančné služby - 0,9331, Realitná činnosť - 0,9136, Ostatné servisné činnosti 

- 0,9117, Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí - 0,9000, Vzdelávanie - 0,8918. 

Multiplikátor pridanej hodnoty za odvetvie Finančné služby generoval priamo, alebo 

nepriamo 933,1 tisíc peňažných jednotiek, ak sme investovali 1 milión. 

V poslednom sledovanom období najnižšie hodnoty multiplikátora pridanej hodnoty 

boli dosiahnuté v odvetviach Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti - 0,6299, 

Letecká preprava - 0,6653, Pozemná doprava a preprava potrubím - 0,7652, Vodná doprava 

- 0,7768, Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových vozidiel - 0,7769. 

V rámci sledovania multiplikátorov pridanej hodnoty pozitívny dopad v rámci 

globalizácie a robotizácie mal multiplikátor vzdelania, ktorý je jeden z najdôležitejších 

odvetví, ale negatívne môžeme zobrať, že multiplikátor pridanej hodnoty v odvetví Ostatné 

odborné, vedecké a technické činnosti dosiahol najnižšiu hodnotu. 
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4.1.4 Analýza služieb na základe zamestnanosti na Slovensku 

Pomocou multiplikátoru zamestnanosti môžeme sledovať zamestnanosť 

v sledovanej ekonomike a môžeme určiť koľko bolo generovaných priamo, alebo nepriamo 

pracovných miest v odvetviach.  

Ako prvé odvetvie môžeme vidieť Vzdelávanie, ktoré dosahovalo najvyšší 

multiplikátor zamestnanosti v roku 2000 s hodnotou 244,2505, ale nasledoval pokles v roku 

2007, ale stále dosahoval najväčší multiplikátor zamestnanosti s hodnotou 65,2504. A ako 

už bolo spomenuté predchádzajúcej časti v krajine je dôležité vzdelávanie, aby sa zvýšil 

ekonomický rast a pridaná hodnota. 

V roku 2000 najvyššie hodnoty multiplikátoru zamestnanosti boli v odvetviach, 

Vzdelávanie – 244,251, Poštová a kuriérska činnosť – 161,995, Činnosti v oblasti zdravia 

a sociálnej práce ľudí – 157,278, Maloobchod okrem motorových vozidiel – 131,507, 

Ubytovacia a stravovacia činnosť – 126,098. 

 

Tabuľka č. 6 Multiplikátory zamestanosti odvetvia služieb za Slovensko 

Multiplikátory zamestnanosti služieb na Slovensku   
Rok 2000   2007   2014 

Vzdelávanie 244,251 Vzdelávanie 65,2504 
Ubytovacia a 
stravovacia činnosť 43,516 

Poštová a 
kuriérska činnosť 161,995 

Ubytovacia a 
stravovacia 
činnosť 47,509 Vzdelávanie 40,597 

Činnosti v oblasti 
zdravia a sociálnej 
práce ľudí 157,278 

Poštová a 
kuriérska činnosť 45,309 

Poštová a kuriérska 
činnosť 34,962 

Maloobchod 
okrem motorových 
vozidiel  131,507 

Činnosti v oblasti 
zdravia a 
sociálnej práce 
ľudí 42,312 

Činnosti v oblasti 
zdravia a sociálnej 
práce ľudí 31,102 

Ubytovacia a 
stravovacia 
činnosť 126,098 

Vedecký výskum 
a vývoj 38,845 

Vedecký výskum 
a vývoj 30,327 

Poistenie 67,749 Poistenie 17,218 Vodná doprava 13,374 
Letecká preprava 58,215 Finančné služby  15,086 Finančné služby  10,268 
Pozemná doprava 
a preprava 
potrubím 58,166 Telekomunikácie 10,315 Telekomunikácie 10,114 
Telekomunikácie 39,377 Realitná činnosť 7,982 Letecká preprava 9,988 
Realitná činnosť 23,888 Letecká preprava 7,933 Realitná činnosť 7,565 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Multiplikátor zamestnanosti v roku 2000 v odvetví Vzdelávanie dosiahol najväčšiu 

hodnotu multiplikátoru zamestnanosti a hovorí nám, že konečná spotreba v hodnote 1 

milióna vygeneruje priamo, alebo nepriamo 244 pracovných miest. 

Na druhej strane môžeme pozorovať najnižšie multiplikátory zamestnanosti 

v službách za rok 2000, Realitná činnosť - 23,888, Telekomunikácie - 39,3771, Pozemná 

doprava a preprava potrubím - 58,166, Letecká preprava - 58,216, Poistenie - 67,749.  

V roku 2007 najvyššie hodnoty multiplikátoru zamestnanosti boli v odvetviach, 

Vzdelávanie - 65,250, Ubytovacia a stravovacia činnosť - 47,509, Poštová a kuriérska 

činnosť - 45,309, Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí - 42,312, Vedecký výskum 

a vývoj - 38,845. 

Multiplikátor zamestnanosti v roku 2007 v odvetví Vzdelávanie dosiahol najväčšiu 

hodnotu multiplikátoru zamestnanosti, a hovorí nám, že konečná spotreba v hodnote 1 

milióna vygeneruje priamo, alebo nepriamo 65 pracovných miest. 

Najmenšie hodnoty multiplikátorov zamestnania boli dosiahnuté, Letecká preprava - 

7,933, Realitná činnosť - 7,982, Telekomunikácie - 10,315, Finančné služby - 15,086,  

Poistenie - 17,218. 

V roku 2014 najvyššie hodnoty multiplikátoru zamestnanosti boli v odvetviach, 

Reklama a prieskum trhu - 43,516, Telekomunikácie - 40,597, Právne a účtovnícke činnosti 

- 34,962, Realitná činnosť - 31,102, Architektonická a inžinierska činnosť - 30,327, Poistenie 

- 28,464. 

Multiplikátor zamestnanosti v roku 2014 v odvetví, Reklama a prieskum trhu 

dosiahol najväčšiu hodnotu. Po investovaní 1 milióna vygeneruje toto odvetvie priamo, 

alebo nepriamo 43 pracovných miest.  

Na druhej strane odvetvia, ktoré dosiahli najmenšie hodnoty multiplikátora 

zamestnanosti, Realitná činnosť – 7,565, Letecká preprava – 9,988, Telekomunikácie - 

10,114, Finančné služby – 10,268, Vodná doprava – 13,374. 

 

4.1.5 Analýza služieb na základe dovozu na Slovensku 

Multiplikátor dovozu nám hovorí, aký dovoz je priamo, alebo nepriamo generovaný 

na to aby sme mohli spotrebovať v určitom odvetví v hodnote 1 milióna. Vďaka tomu 
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dokážeme určiť či sa viac oplatí dovážať vstupy zo zahraničia. S porovnaním na odvetvie 

výroby, majú služby nižšie dovozné multiplikátory. 

 Z tabuľky môžeme sledovať, že v prvom roku 2000 najväčší multiplikátor dovozu 

bol v odvetviach, Letecká preprava - 0,3887, Vydavateľská činnosť - 0,2633, Vedecký 

výskum a vývoj - 0,2416, Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových vozidiel - 

0,2384, Architektonická a inžinierska činnosť - 0,2168. 

 

Tabuľka č. 7 Multiplikátory dovozu odvetvia služieb za Slovensko 

Multiplikátory dovozu služieb na Slovensku     
Rok 2000   2007   2014 

Letecká preprava 0,389 Letecká preprava 0,308 
Ostatné odborné, vedecké 
a technické činnosti 0,349 

Vydavateľská činnosť 0,263 Vydavateľská činnosť 0,262 Letecká preprava 0,314 

Vedecký výskum a vývoj 0,242 
Pozemná doprava a 
preprava potrubím 0,215 

Pozemná doprava a 
preprava potrubím 0,220 

Veľkoobchod a 
maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  0,238 

Veľkoobchod a 
maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  0,213 Vodná doprava 0,211 

Architektonická a 
inžinierska činnosť 0,217 

Architektonická a 
inžinierska činnosť 0,213 

Veľkoobchod a 
maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  0,210 

Poistenie 0,095 Programovanie 0,098 Vzdelávanie 0,102 

Telekomunikácie 0,085 Finančné služby  0,092 
Činnosti v oblasti zdravia 
a sociálnej práce ľudí 0,095 

Realitná činnosť 0,070 Vzdelávanie 0,088 Ostatné servisné činnosti 0,085 

Vzdelávanie 0,062 
Poštová a kuriérska 
činnosť 0,085 Realitná činnosť 0,082 

Poštová a kuriérska 
činnosť 0,057 Realitná činnosť 0,084 Finančné služby  0,065 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

 Multiplikátor dovozu za rok 2000 v odvetví, Letecká preprava  nám hovorí, že toto 

odvetvie priamo, nepriamo generuje  konečnou spotrebou v hodnote 1 milióna, dovoz 

vstupov v hodnote 389 tisíc dolárov. 

 Na druhej strane najnižšie dosiahnuté multiplikátory dovozu boli v odvetviach, 

Poštová a kuriérska činnosť - 0,057, Vzdelávanie - 0,062, Realitná činnosť - 0,070, 

Telekomunikácie - 0,085 a Poistenie - 0,095.  

V roku 2007 najvyššie hodnoty multiplikátorov dovozu boli v odvetviach, Letecká 

preprava - 0,308, Vydavateľská činnosť - 0,262, Pozemná doprava a preprava potrubím - 
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0,215, Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových vozidiel - 0,213, Architektonická 

a inžinierska činnosť - 0,213. 

Multiplikátor dovozu za rok 2007 v odvetví, Pozemná doprava a preprava 

potrubím  nám hovorí, že toto odvetvie priamo, nepriamo generuje konečnou spotrebou 

v hodnote 1 milióna, dovoz vstupov v hodnote 214,7 tisíc peňažných dolárov. 

Najnižšie multiplikátory dovozu v roku 2007 boli v odvetviach, Realitná činnosť - 

0,084, Poštová a kuriérska činnosť - 0,085, Vzdelávanie - 0,088, Finančné služby - 0,092, 

Programovanie - 0,098. 

V poslednom sledovanom roku nastali zmeny medzi najvyššími multiplikátormi 

dovozu v odvetviach, Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti - 0,349, Letecká 

preprava - 0,314, Pozemná doprava a preprava potrubím - 0,220, Vodná doprava - 0,211, 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových vozidiel - 0,210. 

Multiplikátor dovozu za rok 2014 v odvetví, Letecká preprava generuje priamo alebo 

nepriamo do konečnej spotreby v hodnote 1 milióna, dovoz vstupov v hodnote 314,4 tisíc 

peňažných jednotiek. 

Najnižšie dosiahnuté multiplikátory dovozu v roku 2014 boli v odvetviach, Finančné 

služby - 0,0651, Realitná činnosť - 0,0820, Ostatné servisné činnosti - 0,0846, Činnosti v 

oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí - 0,0955, Vzdelávanie - 0,1017. 

 

4.2 Rozdelenie do odvetví na Slovensku 

V predchádzajúcej časti sme sa venovali multiplikátorom v odvetví služieb za 

vybrané časové obdobie a porovnávali sme ich vzťahy medzi zamestnanosťou, pridanou 

hodnotou, dovozom a produkciou. V tejto časti sa budeme venovať, rozdeleniu na jednotlivé 

odvetvia a zistíme, aké majú jednotlivé odvetvia postavenie v Slovenskej ekonomike ako 

celku. Rozdelenie do odvetví bolo vypracované pomocou agregačnej matici, ktorá ich 

rozdelila do 6 hlavných odvetví: poľnohospodárstvo a ťažba, strojárstvo, spracovateľské 

odvetvie, energie, stavebníctvo a služby. A budeme to sledovať v roku 2014. 
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4.2.1 Vplyv odvetví na celkovú produkciu 

V tabuľke č. 8 môžeme sledovať, aké množstvo bolo vygenerované priamo, alebo 

nepriamo konečným použitím za rok 2014 na Slovensku. Môžeme vidieť, že najsilnejšie 

odvetvie bolo odvetvie služieb, ktoré malo generovanú produkciu 101,049 mld. dolárov, 

druhé najsilnejšie odvetvie bolo spracovateľské, generovalo 41,21 mld. dolárov, produkcia 

strojárstva predstavoval 41,21 mld. dolárov, generovaná produkcia stavebníctva 

predstavovala 16,212 mld. dolárov a produkciu malo odvetvie poľnohospodárstva a ťažby. 

Celková generovaná produkcia na Slovensku predstavovala 229,29 mld. dolárov. 

 

Tabuľka č. 8 Generovaná produkcia a multiplikátory produkcie Slovenska za rok 2014 

Odvetvie 
Generovaná produkcia 

v mil. dolárov 
Generovaná 

produkcia v % 
Multiplikátor 

produkcie 

Poľnohospodársto a Ťazba 8 018,83 3,50 1,350 

Strojárstvo 41 206,22 17,97 1,497 

Spracovateľské 48 264,54 21,05 1,458 

Energie 14 538,31 6,34 1,714 

Stavebníctvo 16 212,35 7,07 1,641 

Služby 101 048,90 44,07 1,592 

Konečné použitie spolu 229 289,14 100,00 1,547 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Aj keď stavebníctvo a energie nemali veľkú časť generovanej produkcie, 

multiplikátory majú väčšie, ako služby, ktoré mali najväčšiu generovanú produkciu. 

Multiplikátor produkcie energii vygeneruje priamo, alebo nepriamo  produkciu odvetvia 

v hodnote 1,714 milióna dolárov. 
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Graf č. 5 Celková generovaná produkcia na Slovensku 

 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

 Rast celkovej produkcie má hlavné dva faktory, ktoré ju ponaháňajú k rastu, prvý 

faktor je pracovná sila a technológie. Z grafu č.4 môžeme vidieť, že nárast celkovej 

produkcie začal v roku 2004 a to bolo hlavne zapríčinené vstupom Slovenska do Európskej 

únie. Vďaka tomu môžeme povedať, že sa znížili bariéry v medzinárodnom obchode a  

napomohli tomu aj priame zahraničné investície. Ako prvý faktor, bol prílev ľudského 

kapitálu, čo pomohol zvýšeniu zamestnanosti, vytváraniu pracovných miest a hlavne jej 

kvalifikácie, čo naviac zvyšuje celkovú produkciu a aj pridanú hodnotu. Je dôležité, aby 

v každej krajine vrátane Slovenska, nastala kvalifikácia pracovnej sily, potom je vyššia 

efektivita. Druhý faktor je vývoj technológie, čo môžeme pozorovať na robotizácií 

a automatizácií odvetví. Ta napomáha celkovej výkonnosti v odvetviach a celkovému rastu 

produktivity. Ale zapríčiní to zníženie zamestnanosti nízko kvalifikovanej pracovnej sily, 

a zvýšenie zamestnanosti v odvetviach služieb, ktoré sú hlavným faktorom vývoja 

technológií. Najvýraznejší pokles nastal v roku 2008 keď nastala hospodárska kríza.  
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4.2.2 Vplyv odvetví na pridanú hodnotu 

V tabuľke č. 9 môžeme sledovať, akú pridanú hodnotu vytvárali odvetvia na 

Slovensku za rok 2014. Najväčšiu pridanú hodnotu tvorilo odvetvie služieb a generovalo 

63,617 mld. dolárov, druhé najlepšie odvetvie bolo ostatné spracovanie, ktoré generovalo 

pridanú hodnotu 37,431 mld. dolárov a strojárstvo generovalo pridanú hodnotu na úrovni 

30,434 mld. dolárov. Celková pridaná hodnota Slovenska za rok 2014 dosahovala 150,815 

mld. dolárov. 

 

Tabuľka č. 9 Generovaná pridaná hodnota a multiplikátory pridanej hodnoty 

Slovenska za rok 2014 

Odvetvie 
Generovaná pridaná 

hodnota v mil. dolárov 
Generovaná pridaná 

hodnota v % 
Multiplikátor pridanej 

hodnoty 

Poľnohospodárstvo a Ťažba 4 317,92 2,86 0,832 

Strojárstvo 30 434,60 20,18 0,509 

Ostatné spracovanie 37 431,05 24,82 0,437 

Energie 6 255,99 4,15 0,682 

Stavebníctvo 8 758,03 5,81 0,783 

Služby 63 617,60 42,18 0,776 

Konečná pridaná hodnota 150 815,18 100,00 0,704 

Zdroj: Vlastné spracovanie, WIOD. 

 

Najväčší multiplikátor pridanej hodnoty malo odvetvie poľnohospodárstva a ťažby, 

ktoré vygenerovalo najmenej pridanej hodnoty. Keby sme investovali do tohto odvetvia 1 

milión dolárov, tak by vygenerovalo priamo, alebo nepriamo 832 tisíc dolárov. Celkový 

multiplikátor pridanej hodnoty bol 0,704. 

Služby dosahovali najvyššiu generovanú pridanú hodnotu, pretože 

obchodovateľnosť pridanej hodnoty služieb je jednoduchší na väčšiu vzdialenosť, ako pri 

ostatných odvetviach. Vďaka tomu môžeme povedať, že služby majú väčší podiel na 

medziregionálnom vývoze pridanej hodnote, ako na vnútroregionálnom vývoze pridanej 

hodnoty vo výrobných odvetviach.  Z vypočítaných multiplikátorov sme zistili, ktoré 

odvetvia služieb to boli, hlavne finančné služby. Poznatky o globalizácii nám hovoria, že 

obchod na celom svete rastie a medziregionálna globalizácia v zmysle rastúceho obchodu 
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medzi krajinami z rôznych regiónov súvisí s úlohou služieb, ktoré sú skutočne globálnejšie 

než odvetvie výroby. 

 

4.2.3 Vplyv odvetví na zamestnanosť 

 V tabuľke č. 10 sledujeme, akú zamestnanosť generovali agregované odvetvia na 

Slovensku v roku 2014. Najväčšiu zamestnanosť generovalo odvetvie služieb s množstvom 

zamestnaných 1,243 mil. nasledovalo ich odvetvie spracovateľské, ktoré generovalo 373,15 

tisíc zamestnancov, poľnohospodárstvo a ťažba generovalo 121,73 tisíc, strojárstvo 118,61 

tisíc zamestnancov, stavebníctvo 125,05 tisíc zamestnancov a nakoniec najmenej 

generovaných zamestnancov bolo v odvetvi energii 58,75 tisíc zamestnancov. Celková 

generovaná zamestnanosť na Slovensku v roku 2014 bola 2,04 milióna. 

Tabuľka č. 10 Generovaná zamestnanosť a multiplikátory zamestnanosti Slovenska za 

rok 2014 

Odvetvie 
Generovaný 
zamestnanosť v tis. 

Generovaný 
zamestnanosť v %  

Multiplikátor 
zamestnanosti 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 121,73 5,97 13,214 
Strojárstvo 118,61 5,81 12,954 
Spracovateľské  373,15 18,29 10,941 
Energie 58,75 2,88 15,657 
Stavebníctvo 125,05 6,13 16,811 
Služby 1 242,84 60,92 20,767 
Konečná zamestnanosť 2 040,13 100,00 16,347 

Zdroj: WIOT, Vlastné spracovanie. 

 

Ako pri ostatných sledovaných ukazovateľov v tabuľke č.11 služby mali najväčší 

multiplikátor zamestnanosti a generovali priamo, alebo nepriamo 20 pracovných miest. A na 

druhej strane energie mali najmenšiu generovanú zamestnanosť, ale multiplikátor 

zamestnanosti generoval, 15 pracovných miest oproti druhému najväčšiemu multiplikátoru, 

ktorý bol v odvetviu spracovateľské a ten mal najmenší multiplikátor a generoval len 10 

pracovných miest. Celkový multiplikátor zamestnanosti na Slovensku v roku 2014 po 

spotrebe 1 milióna generoval priamo, alebo nepriamo 16 pracovných miest. 
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Graf č. 6 Zamestnanosť podľa odvetví na Slovensku 

 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Jedným z dôvodov, prečo služby mali vyšší rast celkovej zamestnanosti sa pripisuje 

pomalšiemu rastu produktivity práce, ktorá je meraná objemom produkcie na zamestnanca, 

teda vďaka tomu môžeme povedať, že množstvo práce na produkciu v iných odvetviach sa 

znížilo rýchlejšie, ako pri službách. Nižší výstup na zamestnanca v službách je hlavným 

dôvodom prečo zamestnanosť v odvetví služieb je vyššie, ako v iných odvetviach. Ďalším 

dôvodom sú menšie technologické zmeny v službách, ako v prípade výrobného odvetvia. 

Rast dopytu po službách rástol, rýchlejšie ako pri ostatných odvetviach a to môžeme 

pozorovať aj na multiplikátorov produkcie hlavne v odvetviach logistiky, poisťovníctva 

a prieskumu trhu. A aj robotizácia mala dopad na generovanie zamestnanosti v rámci 

spracovateľského odvetvia a strojárskeho v ktorom zamestnanosť bola čiastočne nahradená 

robotmi a to mohlo zvýšiť zamestnanosť v odvetví služieb. 

 

4.2.4 Vplyv odvetví na dovoz 

 Celkový generovaný dovoz v roku 2014 na Slovensku predstavoval 53,349 miliónov 

dolárov. Najväčší generovaný dovoz bol pre odvetvie ostatné spracovanie, ktoré 
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generovaný dovoz predstavovalo odvetvie strojárstvo, ktoré generovalo dovoz v hodnote 

17,949 miliónov dolárov. 

 

Tabuľka č. 11 Generovaný dovoz a multiplikátory dovozu Slovenska za rok 2014 

Odvetvie 
Generovaný dovoz  mil. 

dolárov Generovaný dovoz v % Multiplikátor dovozu 

Poľnohospodárstvo a Ťazba 1 223,03 2,29 0,157 

Strojárstvo 17 949,65 33,65 0,458 

Ostatné spracovanie 21 792,33 40,85 0,528 

Energie 3 369,95 6,32 0,296 

Stavebníctvo 1 890,58 3,54 0,205 

Služby 7 124,22 13,35 0,158 

Konečné použitie spolu 53 349,77 100,00 0,277 

 Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

 Strojárske a spracovateľské odvetvie v rámci robotizácie, a globalizácie generovali 

najvyšší dovoz a to bolo zapríčinené, hlavne vysokými nákladmi výrobného procesu. 

V rámci globalizácií, to pomohlo hlavne zníženie bariér medzinárodného obchodu 

Slovenska so svetom a preto bol aj generovaný väčší dovoz hlavne z krajín Nemecka, Číny, 

Česka v týchto odvetviach. Naopak odvetvie služieb ma nízky dovoz, pretože nepotrebuje 

dodatočné náklady pri výrobe služby.  

 

4.3 Porovnanie odvetví služieb v krajinách V4 

 V predchádzajúc časti sme sa venovali porovnaniu sektoru služieb v rámci Slovenska 

za vybrané časové obdobia, v tejto časti sa budeme porovnaniu medzi krajinami V4 – 

Slovensko, Poľsko, Česko a Maďarsko v roku 2014. A ukážeme si postavenie služieb 

v rámci ukazovateľov, ako samostatného odvetvia, ale aj aké majú celkové postavenie 

v rámci všetkých odvetví medzi krajinami. Budeme pozorovať, akú budú mať služby 

podobnosť, v prípade aj odlišnosť v službách. 
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4.3.1 Porovnanie multiplikátora produkcie v krajinách V4 

 Na grafe č.7 sú znázornené multiplikátory produkcie V4, ktoré boli najlepšie 

a najhoršie. Všetky multiplikátory odvetvia služieb sú znázornené v prílohe č. 6.  Na prvý 

pohľad najväčšie multiplikátory sú v Česku, Reklama a prieskum trhu - 2,242, Letecká 

preprava - 2,170, Pomocné činnosti súvisiace s finančnými službami - 2,126, Poistenie - 

2,065, Vodná doprava - 2,052. 

 Multiplikátor pridanej hodnoty Letecká preprava nám hovorí, že konečná spotreba 

odvetvia v hodnote 1 milión vygeneruje priamo, alebo nepriamo produkciu v hodnote 

2,1704 milióna dolárov. 

V Maďarsku dosiahlo hodnoty multiplikátoru produkcie v odvetviach, Poistenie – 

1,934 Reklama  a prieskum trhu – 1,474, Poštová a kuriérska činnosť – 1,284, Vodná 

doprava - 1,543, Poštová a kuriérska činnosť – 1,284. 

 

Graf č. 7 Porovnanie multiplikátorv produkcie V4  

 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Multiplikátor produkcie v Leteckej preprave nám hovorí, že ak je konečná spotreba 

odvetvia v hodnote 1 milióna vygeneruje priamo, alebo nepriamo 1,7709 milióna peňažných 

jednotiek.  

V Poľsku najväčšie hodnoty multiplikátoru produkcie boli v odvetviach, Letecká 

preprava - 2,246, Poistenie - 1,873, Reklama a prieskum trhu - 1,825, Ubytovacia a 

stravovacia činnosť - 1,812, Kinematografia - 1,807. 

Multiplikátor produkcie v Poľsku za odvetvie, Reklama a prieskum trhu, 

vygeneroval priamo, alebo nepriamo 1,8246 milióna, ak bola konečná spotreba v hodnote 1 

milióna. 

V tabuľke č. 6 môžeme pozorovať, že každá krajina mala iné multiplikátory 

produkcie v službách, pretože každá krajina má iné zamerania, ale v niektoré sú rovnaké, 

ako napríklad Letecká preprava v Poľsku 2,2458, Maďarsku 1,5652 a na Slovensku 1,8437. 

Ale porovnaním jedného odvetvia, môžeme povedať, v ktorej krajine by sa viac oplatilo 

investovať, ak by sme chceli maximalizovať, celkovú generovanú produkciu.  

 

4.3.2 Porovnanie multiplikátora zamestnanosti V4 

V grafe č. 8 sledujeme multiplikátor zamestnanosti v krajinách V4, za rok 2014. 

Najväčšiu hodnotu multiplikátoru zamestnanosti v Česku mali odvetvia, Poštová a kuriérska 

činnosť - 36,327, Ubytovacia a stravovacia činnosť - 33,775,  Vzdelávanie - 31,984, Činnosti 

v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí - 27,866, Vedecký výskum a vývoj – 18,266. 

Multiplikátor zamestnanosti v odvetví, Poštová a kuriérska činnosť dosiahol 

najväčšiu hodnotu. Po investovaní 1 milióna  vygeneruje priamo toto odvetvie priamo, alebo 

nepriamo 36 pracovných miest.  

 

 

 

 

 



55 
 

Graf č. 8 Porovnanie multiplikátorov zamestnanosti V4 

 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

V Maďarsku najvyššie multiplikátory zamestnanosti boli, Poštová a kuriérska 

činnosť - 49,784, Vzdelávanie - 41,324, Ubytovacia a stravovacia činnosť - 40,522, Činnosti 

v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí -  38,888, Vodná doprava - 28,521. 

Multiplikátor zamestnanosti v Maďarsku za odvetvie vzdelávanie dosiahol najvyššiu 

hodnotu a po investovaní 1 milióna vygeneruje priamo, nepriamo v odvetví 41 pracovných 

miest.  

V Poľsku najvyšší multiplikátor zamestnanosti dosiahli odvetvia, Vzdelávanie - 

44,380, Poštová a kuriérska činnosť - 43,337, Ubytovacia a stravovacia činnosť - 35,082, 

Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí - 34,928, Letecká preprava - 22,536. 

V porovnaní so Slovenskom, ktoré malo pokles služieb v odvetvi vzdelávanie. 

naopak v ostatných krajinách to patrilo medzi najlepšie multiplikátory zamestnanosti, keďže 

na Slovensku v roku 2014 generovalo priamo, alebo nepriamo 41 pracovných miest. 

A medzi ďalšie dôležité multiplikátory zamestnanosti patrila Poštová a kuriérska činnosť vo 

všetkých krajinách V4.  
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4.3.3 Porovnanie multiplikátora pridanej hodnoty v krajinách V4 

V grafe č. 9 sledujeme porovnanie multiplikátorov pridanej hodnoty v krajinách V4 

za rok 2014. Môžeme vidieť, že najvyššie multiplikátory pridanej hodnoty v odvetviach 

služieb, boli v porovnaní v rovnakých odvetviach. Ale na druhej strane v porovnaní 

s najnižšími multiplikátormi pridanej hodnoty v niektorých krajinám dosahovali vyššie 

hodnoty, pretože každá krajina má iné zameranie na služby.  

 

Graf č. 9 Porovnanie multiplikátorov pridanej hodnoty V4 

 

Zdroj:WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Najvyšší multiplikátor v Česku malo odvetvie Vzdelávanie – 0,917, Finančné služby 

– 0,895, Realitná činnosť – 0,830, Ostatné servisné činnosti – 0,812, Činnosti v oblasti 

zdravia a sociálnej práce ľudí – 0,772. 

Maďarsko dosahovalo najväčšie multiplikátory v odvetví Vzdelávanie – 0,917, 

Realitná činnosť – 0,893, Finančné služby – 0,870,  Ostatné servisné činnosti – 0,817, 

Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti – 0,815. 
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Najvyšší multiplikátor pridanej hodnoty v Poľsku malo odvetvie Vzdelávanie – 

0,942, Finančné služby – 0,912, Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových vozidiel 

– 0,907, Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti – 0,884, Realitná činnosť – 0,883. 

Na druhej strane ak porovnávame najnižšie dosiahnuté multiplikátory v porovnaní 

V4, tak ako prvé na, ktoré sa pozrieme je Vodná doprava, ktorá dosahovala okrem 

Maďarska, ktorá mala multiplikátor s hodnotou 0,44 a ostatné krajiny boli na úrovni 

multiplikátora 0,76. Podobne na tom je aj multiplikátor pridanej hodnoty Leteckej prepravy, 

ktorý znova bol najnižší v Maďarsku s hodnotou 0,469.  

Ak by sme v taktomto prípade investovali 1 milión dolárov do konečnej spotreby 

Leteckej prepravy v Maďarsku, vygenerovalo by nám to priamo, alebo nepriamo pridanú 

hodnotu v hodnote 469 tisíc dolárov, ale ak by sme investovali v Poľsku vygenerovalo by 

nám to 764 tisíc dolárov pridanej hodnoty. 

 

4.3.4 Porovnanie multiplikátora dovozu v krajinách V4 

V grafe č. 10 môžeme pozorovať porovnanie vzájomných multiplikátorov dovozu 

v rámci V4 za rok 2014. Na prvý pohľad môžeme vidieť, že v niektorých krajinách bol 

multiplikátor dovozu Leteckej prepravy a Vodnej dopravy na nízkej hodnote a naopak 

v Maďarsku dosahoval dvojnásobnú hodnotu. 

Multiplikátor dovozu v Česku dosahoval najvyššie hodnoty v odvetviach, Letecká 

preprava -  0,333, Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových vozidiel – 0,333, 

Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti 0,255, Pozemná doprava a preprava potrubím 

– 0,250, Vodná doprava – 0,234. 
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Graf  č. 10 Porovnanie multiplikátorov dovozu V4 

 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

V Poľsku najvyššie hodnoty multiplikátoru dovozu boli v odvetviach, Pozemná doprava a 

preprava potrubím – 0,233, Vodná doprava – 0,233, Letecká preprava – 0,223, Ostatné 

servisné činnosti – 0,139, Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí – 0,119. 

V Maďarsku najvyššie hodnoty multiplikátoru dovozu boli v odvetviach, Vodná doprava - 

0,541, Letecká preprava - 0,506, Pozemná doprava a preprava potrubím - 0,327, 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových vozidiel - 0,299, Činnosti v oblasti 

zdravia a sociálnej práce ľudí – 0,193. 

 Na druhej strane môžeme pozorovať, že najnižšie dosiahnuté multiplikátoru dovozu 

boli v odvetviach Vzdelávanie, Finančné služby, Pomocné činnosti súvisiace s finančnými 

službami a Realitná činnosť. Tieto multiplikátory boli na približne na rovnakej úrovni, ktoré 

generovali najmenšiu časť dovozu v odvetví služieb. 

 

4.4 Rozdelenie národnej ekonomiky do 6 odvetví v rámci V4 

 Ako sme rozdelili pri Slovensku celé odvetvie do 6 odvetví tak to spravíme aj medzi 

krajinami V4, aby sme ich mohli porovnať. Vďaka takémuto rozdelenie môžeme povedať 
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aké bude mať postavenie odvetvie služby v celej národnej ekonomike a porovnáme to 

v krajinách V4 – Slovensko, Poľsko, Maďarsko a Česko. 

4.4.1 Vplyv odvetví na celkovú produkciu v Českej republike 

V tabuľke č. 12 môžeme sledovať, aké množstvo bolo vygenerované priamo, alebo 

nepriamo konečným použitím za rok 2014 v Českej republike a celkovo to bolo 492,771 

miliónov dolárov. Najväčšie konečné použitie bolo v sektore služieb, ktoré malo konečnú 

spotrebu 222,542 miliónov dolárov, a vygenerovalo priamo, alebo nepriamo 1,71 milióna 

dolárov, ak sme použili konečnú spotrebu v hodnote 1 milióna a v percentuálnom vyjadrení 

to bolo 45,16%. Ostatné spracovanie, malo konečnú spotrebu na úrovni 111,857 miliónov 

dolárov a podieľalo sa na celkovej generovanej produkcii na úrovni 22,7% 

 

Tabuľka č. 12 Generovaná produkcia a multiplikátor produkcie Česka 

Odvetvie 
Generovaná produkcia v mil. 
dolárov 

Generovaná produkcia v 
%  

Multiplikátor 
produkcie 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 16 254,42 3,30 1,61 
Strojárstvo 81 742,64 16,59 1,60 
Ostatné spracovanie 111 857,42 22,70 1,60 
Energie 25 344,03 5,14 1,70 
Stavebníctvo 35 030,52 7,11 2,09 
Služby 222 542,76 45,16 1,71 
Konečné použitie spolu 492 771,78 100,00 1,66 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Konečná spotreba strojárstva bola na úrovni 16,59% a multiplikátor produkcie 

konečnou spotrebou 1 milióna dolára vygeneroval priamo, alebo nepriamo 1,6 milióna 

dolárov. Energie a poľnohospodárstvo a ťažba v tomto roku mali najmenšie konečné 

spotreby na úrovni 5,14% a 3,3% a ich konečná spotreba bola 81,742 a 25,344 milióna 

dolárov. Stavebníctvo malo menší podiel, ako služby na generovanej produkcii, ale 

multiplikátor dosiahli najvyšší zo všetkých odvetví na úrovni 2,09. 

 

4.4.2 Vplyv odvetví na pridanú hodnotu v Českej republike 

Celková pridaná hodnota, ktorá bola generovaná v Českej republike v roku 2014 

predstavovala 303,263 milióna dolárov. Najväčší podiel na vytváraní pridanej hodnoty mali 
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služby, ktoré celkovo vygenerovali 119,445 miliónov dolárov a mali aj najväčší 

multiplikátor pridanej hodnoty a v percentuálnom vyjadrení to je 39,39%.  

 

Tabuľka č. 13 Generovaná pridaná hodnota a multiplikátor pridanej hodnoty Česka 

Odvetvie 
Generovaná pridaná hodnota 
v mil. dolárov 

Generovaná pridaná 
hodnota v %  

Multiplikátor 
pridanej hodnoty 

Poľnohospodárstvo 
a Ťažba 6 782,61 2,24 0,66 
Strojárstvo 64 228,91 21,18 0,52 
Ostatné spracovanie 82 106,72 27,07 0,49 
Energie 12 332,43 4,07 0,66 
Stavebníctvo 18 367,51 6,06 0,71 
Služby 119 445,11 39,39 0,78 
Konečné použitie spolu 303 263,29 100,00 0,67 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Druhé najlepšie odvetvie ostatné spracovanie, ktoré vygenerovalo dokopy 82,11 

miliónov dolárov, a treba podotknúť, že stavebníctvo vygenerovalo 6,06% pridanej hodnoty, 

ale jej multiplikátor patril medzi najlepšie na úrovni 0,71%. Multiplikátor pridanej hodnoty 

stavebníctva nám hovorí, po investícii 1 milióna do tohto odvetvia, pridaná hodnota 

generovala priamo, alebo nepriamo 0,71 milióna dolárov. 

 

4.4.3 Vplyv odvetví na dovoz v Českej republike 

Celkovo generovaný dovoz v roku 2014, bol na úrovni 104,933 miliónov dolárov. 

Najväčší generovaný mal sektor ostatné spracovanie 40,923 miliónov dolárov 

a v percentuálnom vyjadrení to bolo 39%  a dosahol najväčší multiplikátor 0,48. Tento 

multiplikátor nám hovorí, že tento sektor priamo, alebo nepriamo generuje do konečnej 

spotreby 1 milión dolárov, dovoz vstupov v hodnote 270 tisíc. 
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Tabuľka č. 14 Generovaný dovoz a multiplikátor dovozu Česka 

Odvetvie Generovaný dovoz mil. dolárov Generovaný dovoz v %  
Multiplikátor 
dovozu 

Poľnohospodárstvo 
a Ťažba 2 627,18 2,50 0,32 
Strojárstvo 30 497,46 29,06 0,44 
Ostatné spracovanie 40 923,11 39,00 0,48 
Energie 6 027,04 5,74 0,31 
Stavebníctvo 4 224,23 4,03 0,27 
Služby 20 634,48 19,66 0,19 
Konečné použitie spolu 104 933,51 100,00 0,29 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Služby generovali dovoz v hodnote 20,634 miliónov dolárov, strojársky sektor 

generoval dovoz 30,497 miliónov dolárov. Stavebníctvo a energie predstavovali najmenší 

podiel na generovanom dovoze a v percentuálnom vyjadrení to bolo 4,03% a 2,5%.  

 

4.4.4 Vplyv odvetví na zamestnanosť v Českej republike 

V tabuľke č. 15 môžeme vidieť, aké množstvo zamestnancov generovali sektory, 

najväčší podiel mal sektor služieb generoval 3,062 miliónov pracovných miest, ostatné 

spracovanie generovalo 818,12 tisíc pracovných miest a netreba zabudnúť na stavebníctvo, 

ktoré vygenerovalo 422,01 tisíc pracovných miest. 

 

Tabuľka č. 15 Generovaná zamestnanosť a multiplikátor zamestnanosti Česka 

Odvetvie Generovaný zamestnanosť v tis, 
Generovaný 
zamestnanosť v %  

Multiplikátor 
zamestnanosti 

Poľnohospodárstvo 
a Ťažba 199,24 3,90 19,13 
Strojárstvo 514,06 10,06 14,97 
Ostatné spracovanie 818,12 16,01 13,33 
Energie 93,53 1,83 14,03 
Stavebníctvo 422,01 8,26 23,66 
Služby 3 062,27 59,92 21,67 
Konečné použitie spolu 5 109,23 100 18,72 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Najväčší multiplikátor dosiahlo stavebníctvo, pri spotrebe 1 milióna dolárov 

generovalo priamo, alebo nepriamo 21 zamestnancov. Na druhej strane strojárstvo 

generovalo 14 zamestnancov, ostatné spracovanie generovalo 13 zamestnancov. Služby pri 

spotrebe 1 milióna dolárov, generovalo priamo, alebo nepriamo 21 zamestnancov. 

 
4.4.5. Vplyv odvetví na celkovú produkciu v Maďarsku 

V tabuľke môžeme pozorovať, že v Maďarsku bola celková produkcia 284,429 

miliónov dolárov a multiplikátor produkcie s hodnotou 1,41. Multiplikátor produkcie nám 

hovorí, že konečná spotreba v hodnote 1 milióna, nám vygeneruje priamo, alebo nepriamo 

1,41 milióna dolárov v celej ekonomike. 

 

Tabuľka č. 16 Generovaná produkcia a multiplikátor produkcie Maďarska 

Odvetvie 
Generovaná produkcia v mil. 
dolárov 

Generovaná produkcia v 
%  

Multiplikátor 
produkcie 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 13 349,26 4,69 1,61 
Strojárstvo 44 799,67 15,75 1,39 
Ostatné spracovanie 70 648,51 24,84 1,26 
Energie 8 915,08 3,13 1,47 
Stavebníctvo 13 350,79 4,69 1,46 
Služby 133 366,23 46,89 1,40 
Konečné použitie spolu 284 429,55 100,00 1,41 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Najväčšia generovaná produkcia bola v sektore služieb, ktorá generovala 133,366 

miliónov a v percentuálnom vyjadrení to bolo 46,89%, ostatné spracovanie vygenerovalo 

konečnou spotrebou 70,648 miliónov, konečnou spotrebou strojárstvo vygenerovalo 44,799 

miliónov dolárov. 

Na druhej strane energie vygenerovali najmenšiu produkciu, ale malo najväčší 

multiplikátor produkcie s hodnotou 1,47. Teda ak by bola konečná spotreba v hodnote 1 

milióna vygenerovala by nám priamo, alebo nepriamo najväčšiu produkciu vo výške 1,47 

milióna dolárov.  
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4.4.6 Vplyv odvetví na pridanú hodnotu v Maďarsku 

 V tabuľke č. 12121, je generovaná pridaná hodnota v Maďarsku za rok 2014, 

a celková vygenerovaná pridaná hodnota, bola 207,698 miliónov dolárov. Najväčší podiel 

pridanej hodnoty mali služby s hodnotou 90,013 miliónov dolárov a na druhej strane 

najmenší podiel malo odvetvie poľnohospodárstva a ťažby 5,584 miliónov. 

 

Tabuľka č. 17 Generovaná pridaná hodnota a multiplikátor pridanej honoty 

Maďarska 

Odvetvie 
Generovaná pridaná hodnota 
v mil. dolárov 

Generovaná pridaná 
hodnota v %  

Multiplikátor 
pridanej hodnoty 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 5 584,87 2,69 0,73 
Strojárstvo 40 705,71 19,60 0,46 
Ostatné spracovanie 55 254,78 26,60 0,43 
Energie 4 928,02 2,37 0,68 
Stavebníctvo 11 210,99 5,40 0,61 
Služby 90 013,68 43,34 0,76 
Konečné použitie spolu 207 698,06 100,00 0,65 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Najvyššie hodnoty multiplikátorov, boli dosiahnuté v odvetviach služieb 0,76, potom 

v odvetví poľnohospodárstva a ťažby 0,73, pridanú hodnotu v odvetvi energii je na úrovni 

0,68, stavebníctvo malo pridanú hodnotu na úrovni 0,61, strojárstvo malo hodnotu 0,46 

a ostatné spracovanie malo multiplikátor pridanej hodnoty len na úrovni 0,43. 

 

4.4.7 Vplyv odvetví na dovoz v Maďarsku 

V tabuľke č. 18, generovaný dovoz v Maďarsku konečného použitia, bol 81,071 

miliónov dolárov. Najväčší podiel na dovoze dosiahlo odvetvie ostatné spracovanie 

s podielom 39,15% na celkovom generovanom dovoze s výškou 31,736 miliónov dolárov. 

Druhý najväčší generovaný dovoz dosiahlo strojárske odvetvie, ktoré generovalo 25,369 

miliónov dolárov. Najmenší generovaný dovoz bol v odvetvi energii, ktoré generovalo len 

2,78% z celkového dovozu. Služby generovali dovoz s hodnotou 16,067 miliónov dolárov. 
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Tabuľka č. 18 Generovaný dovoz a multiplikátor dovozu Maďarska 

Odvetvie Generovaný dovoz mil. dolárov Generovaný dovoz v %  Multiplikátor dovozu 
Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 2 120,58 2,62 0,26 
Strojárstvo 25 369,17 31,29 0,51 
Ostatné spracovanie 31 736,18 39,15 0,54 
Energie 2 253,02 2,78 0,31 
Stavebníctvo 3 525,53 4,35 0,37 
Služby 16 067,04 19,82 0,20 
Konečné použitie spolu 81 071,52 100,00 0,32 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Najväčší multiplikátor dosiahlo odvetvie ostatné spracovanie, ktoré malo 

multiplikátor dovozu 0,54. Na druhej strane služby mali najmenší multiplikátor, a spotreba 

v hodnote 1 milióna vygenerovala priamo, alebo nepriamo dovoz v hodnote 200 tisíc 

dolárov. 

 

4.4.8 Vplyv odvetví na zamestnanosť v Maďarsku 

Maďarsko za rok 2014 generovalo zamestnanosť odvetviami 4,233 miliónov 

pracovných miest. Najväčšiu zamestnanosť konečnou spotrebou vygenerovalo odvetvie 

služieb 2,789 miliónov zamestnanosti a mala najväčší multiplikátor zamestnanosti, 35,41.  

 

Tabuľka č. 19 Generovaná zamestnanosť a multiplikátor zamestnanosti Maďarska 

Odvetvie Generovaný zamestnanosť v tis, 
Generovaný 
zamestnanosť v %  

Multiplikátor 
zamestnanosti 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 284,64 6,72 33,18 
Strojárstvo 249,17 5,89 17,11 
Ostatné spracovanie 562,23 13,28 11,58 
Energie 79,90 1,89 21,38 
Stavebníctvo 268,37 6,34 27,03 
Služby 2 789,54 65,89 35,41 
Konečné použitie spolu 4 233,85 100,00 27,74 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Ostatné spracovanie vytvorilo 562,32 tisíc pracovných miest a multiplikátor 

zamestnanosti generoval priamo, alebo nepriamo 11 pracovných miest a bol to najmenší 

multiplikátor. Poľnohospodárstvo a ťažba vytvorilo 249,17 tisíc pracovných a podiel na 

celkovej zamestnanosti to malo hodnotu 5,89%. Celkovo najmenšiu zamestnanosť 

vygenerovalo odvetvie energii, 79,9 tisíc pracovných miest.  

 

4.4.9 Vplyv odvetví na generovanú produkciu v Poľsku 

V tabuľke č. 20 môžeme pozorovať, že najväčšiu konečnú spotrebu celkovom 

generovanej produkcií mali služby 48,74% a generovali 533,824 miliónov dolárov, ostatné 

spracovanie generovalo konečnou spotrebou 279,372 miliónov dolárov, stavebníctvo 

generovalo produkciu 99,199 miliónov. Na druhej strane najmenej konečnej spotreby, ktoré 

generovalo produkciu bolo odvetvie energii, 46,753 miliónov dolárov. 

 

Tabuľka č. 20 Generovaná produkcia a multiplikátor produkcie Poľska 

 
Odvetvie 

Generovaná produkcia v mil. 
dolárov 

Generovaná produkcia v 
%  

Multiplikátor 
produkcie 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 53 501,79 4,84 1,66 
Strojárstvo 87 791,71 7,94 1,73 
Ostatné spracovanie 279 372,98 25,27 1,68 
Energie 46 753,48 4,23 1,57 
Stavebníctvo 99 199,63 8,97 1,92 
Služby 538 824,28 48,74 1,58 

Konečné použitie spolu 1 105 443,87 100,00 1,64 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Celkový multiplikátor konečnej spotreby, ktorá generovala produkciu v Poľsku za 

rok 2014, bol 1,64, najväčšiu hodnotu multipilkatrou, malo odvetvie stavebníctva 1,92, 

strojárstvo 1,73. Na druhej strane najmenší multiplikátor malo odvetvie služieb. 

 

4.4.10 Vplyv odvetví na pridanú hodnotu v Poľsku 

V tabuľke č. 21 je generovaná pridaná hodnota v Poľsku za rok 2014, a celková 

vygenerovaná pridaná hodnota, bola 662,890  miliónov dolárov. Najväčší podiel pridanej 
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hodnoty mali služby s hodnotou 335,472 miliónov dolárov a na druhej strane najmenší 

podiel malo odvetvie energii 17,368 miliónov dolárov. 

 

Tabuľka č. 21 Generovaná pridaná hodnota a multiplikátor pridanej hodnoty Poľska 

Odvetvie 
Generovaná pridaná hodnota 
v mil. dolárov 

Generovaná pridaná 
hodnota v %  

Multiplikátor 
pridanej hodnoty 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 20 361,61 3,07 0,78 
Strojárstvo 62 643,75 9,45 0,61 
Ostatné spracovanie 164 714,81 24,85 0,60 
Energie 17 368,25 2,62 0,79 
Stavebníctvo 61 329,34 9,25 0,73 

Služby 336 472,80 50,76 0,83 
Konečné použitie spolu 662 890,56 100,00 0,75 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Najvyššie hodnoty multiplikátorov pridanej hodnoty, boli dosiahnuté v odvetviach 

služieb 0,83, potom v odvetví energie 0,79, pridanú hodnotu v odvetvi poľnohospodárstva, 

a ťažby je na úrovni 0,78, stavebníctvo malo pridanú hodnotu na úrovni 0,73, strojárstvo 

malo hodnotu 0,61 a ostatné spracovanie malo multiplikátor pridanej hodnoty len na úrovni 

0,60. 

 

4.4.11 Vplyv odvetví na dovoz Poľsku 

Celkovo generovaný dovoz v roku 2014 v Poľsku, bol na úrovni 150,862 miliónov 

dolárov. Najväčší generovaný mal sektor ostatné spracovanie 69,290 miliónov dolárov 

a v percentuálnom vyjadrení to bolo 45,93%  a dosiahol najväčší multiplikátor 0,38. Tento 

multiplikátor nám hovorí, že odvetvie ostatné spracovanie s konečnou spotrebou 1 milión 

nám priamo, alebo nepriamo generuje dovoz vstupov v hodnote 380 tisíc. 

 

 

 

 

 



67 
 

Tabuľka č. 22 Generovaný dovoz a multiplikátor dovozu Poľska 

Odvetvie Generovaný dovoz mil. dolárov Generovaný dovoz v %  Multiplikátor dovozu 
Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 5 946,39 3,94 0,20 
Strojárstvo 25 109,38 16,64 0,36 
Ostatné spracovanie 69 290,67 45,93 0,38 
Energie 7 403,58 4,91 0,20 
Stavebníctvo 11 591,08 7,68 0,26 

Služby 31 521,55 20,89 0,13 
Konečné použitie spolu 150 862,65 100,00 0,22 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Služby generovali dovoz v hodnote 31,5231 miliónov dolárov, strojársky sektor 

generoval dovoz 25,109 miliónov dolárov. Poľnohospodárstvo, ťažba a energie 

predstavovali najmenší podiel na generovanom dovoze a v percentuálnom vyjadrení to bolo 

3,94% a 4,91%. 

4.4.12 Vplyv odvetví na zamestnanosť hodnotu v Poľsku 

V tabuľke č. 23 môžeme vidieť, aké množstvo zamestnancov generovali sektory, 

najväčší podiel malo odvetvie služieb, generoval 9,073 miliónov pracovných miest, ostatné 

spracovanie generovalo 2,37 milióna pracovných miest a netreba zabudnúť na 

poľnohospodárstvo a ťažbu ktorá konečnou spotrebou vygenerovala 1,958 miliónov 

pracovných miest. 

 

Tabuľka č. 23 Generovaná zamestnanosť a multiplikátor zamestnanosti Poľska 

Odvetvie Generovaný zamestnanosť v tis, 
Generovaný 
zamestnanosť v %  

Multiplikátor 
zamestnanosti 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 1 958,60 12,58 40,18 
Strojárstvo 739,70 4,75 19,83 
Ostatné spracovanie 2 370,70 15,22 16,38 
Energie 308,00 1,98 19,49 
Stavebníctvo 1 121,50 7,20 21,49 
Služby 9 073,60 58,27 22,57 
Konečné použitie spolu 15 572,10 100,00 22,47 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Najväčší multiplikátor dosiahlo odvetvie poľnohospodárstvo a ťažba, pri spotrebe 1 

milióna dolárov generovalo priamo, alebo nepriamo 40 zamestnancov. Na druhej strane 
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ostatné spracovanie generovalo 16 zamestnancov, strojárske odvetvie generovalo 19 

zamestnancov. Služby pri spotrebe 1 milióna dolárov, generovalo priamo, alebo nepriamo 

22 zamestnancov. 

 V rámci porovnávania krajín V4 sme si mohli všimnúť vzájomnú podobnosť vo 

vývoji každej krajiny. Celkovo služby dosahovali najvyššiu generovanú produkciu, pridanú 

hodnotu a zamestnanosť. Dovoz mali služby najmenšie, keďže väčšinou nepotrebujú na 

výrobný proces importovať tovary a služby na ich výkon. Ďalším dôvodom prečo, služby 

generovali najviac zamestnanosti, je pretože sú priamo, alebo nepriamo vo vzťahu 

k výrobnému procesu, sú súčasťou globálneho hodnotového reťazca. 

 

4.5 Medzinárodný input-output model vybraných odvetvi  

 Agregáciou svetových input-output tabuliek do šiestich odvetví skúma 

medzinárodný obchod medzi štátmi a odvetviami. Vďaka tomu môžeme povedať, akú 

pridanú hodnotu generovali odvetvia a štáty v medzinárodnom obchode, konkrétne 

základom boli tri odvetvia -  automobilové odvetvie, odvetvie spracovania gumy a odvetvie 

pracovania kovov na Slovensku. Tieto odvetvia boli vybraté hlavne, kvôli tomu že boli 

najviac robotizované a ukážeme si nepriamo, aký dopad to malo na zamestnanosť. Pridaná 

hodnota bude vyjadrená: aký podiel bol vytvorený na Slovensku v rámci medzinárodného 

obchodu. 

 

4.5.1 Automobilové odvetvie 

Na grafe č. 11 pozorujeme podiel vývoju pridanej hodnoty na Slovensku za 

automobilové odvetvie v rámci globálneho hodnotového reťazca. Môžeme vidieť, že 

Nemecko bolo najvýznamnejším tvorcom pridanej hodnoty na Slovensku počas celého 

obdobia. Na začiatku sledovaného obdobia podiel pridanej hodnoty Nemecka bol 27,38%, 

a poklesol, až na 16,22%, ale stále patrí medzi najvýznamnejšieho tvorcu pridanej hodnoty 

na Slovensku. Južná Kórea získala významný podiel tvorby pridanej hodnoty 

v automobilovom odvetví, až v roku 2007, keď dosiahla podiel 2,22% a v poslednom 

sledovanom roku podiel 3,77% a stala sa významnejším tvorcom pridanej hodnoty, ako 

krajiny ktoré boli dlhšiu dobu významnejšie, ako sú Španielsko a Francúzsko. 
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Graf č. 11 Vývoj podielu na slovenskej pridanej hodnote v automobilovom odvetví (5 

najvýznamnejších krajín) 

 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Rôzny podiel krajín na celkovej pridanej hodnote v automobilovom priemysle na 

Slovensku, môžeme pozorovať hlavne na tom, kedy vstúpila krajina náš trh a v akom objeme 

má výrobu, alebo obchodné vzťahy. Najvyššie hodnoty boli dosiahnuté hlavne vďaka tomu, 

že sa na našom území nachádza automobilová výroba.   

Z grafu č. 12 môžeme pozorovať, rozdelenie do 6 odvetví, a môžeme sledovať, ktoré 

odvetvie generovalo najviac pridanej hodnoty v automobilovom sektore na Slovensku. 

Najväčším podielom pridanej hodnoty bolo odvetvie strojárstvo, ktoré malo podiel v roku 

2000 45,71%, a pokleslo na 43,82%. Musíme sa pozrieť aj na služby, ktoré generovali  

významnú časť pridanej hodnoty automobilového odvetvia s hodnotou 29,61% a neskôr 

v roku 2007 to vzrástlo na 31,83%. Poľnohospodárstvo a ťažba generovala podiel 4,61 % 

pridanej hodnoty v automobilovom sektore na Slovensku. 
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Graf č. 12 Podiel pridanej hodnoty rozdelený do 6 odvetví v automobilovom odvetví 

 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Z väzieb medzi odvetviami môžeme vidieť, že služby majú vysoký podiel vytvárania 

pridanej hodnoty a sú nevyhnutné na previazanosť automobilového priemyslu 

medziproduktov. Vďaka tomu môžeme povedať, že automobilový priemysel má závislosť 

v odvetví služieb a spracovania. Tieto medziprodukty potom vstupujú do strojárskeho 

priemyslu a vytvárajú finálny produkt.  

V grafe č. 13 pozorujeme, aký dopad mala globalizácia na automobilové odvetvia na 

zamestnanosť na Slovensku. Môžeme pozorovať pomocou globálnych hodnotných reťazcov 

v Číne sa zamestnanosť zmenila generovalo sa priamo, alebo nepriamo najviac pracovných 

miest a v roku 2014 to bolo 1,756 miliónov pracovných miest a bol to nárast z počiatočnej 

hodnoty 112 tisíc pracovných miest, druhá krajina v ktorej bol nárast pracovných miest bolo 

v Indii, z 26 tisíc na 116 tisíc pracovných miest. Nemecku sa znížil počet generovaných 

miest z 618 na 336 tisíc. pracovných miest, Rusku taktiež klesla zamestnanosť z 70 na 58 

tisíc pracovných miest, zamestnanosť v Amerike bola 99 tisíc a bol to pokles o tisíc 

zamestnancov.  
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Graf č. 13 Slovenské automobilové odvetvie generujúce pracovné miesta (5 

najvýznamnejších krajín)  

 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

 Jediná krajina, ktorá zaznamenala výrazný nárast v generovanej zamestnanosti je 

Čína. Generuje mnohonásobne viac pracovných miest ako ostatné. Je to zapríčinené, že Čína 

patrí medzi lídrov outsourcingu služieb vo svete. Problémom je, že v Číne je veľké množstvo 

robotov, ale nepatrí medzi lídrov a preto musí zamestnávať veľký počet pracovnej sily, ktorá 

sa priamo, alebo nepriamo zapája do obchodných globálnych reťazcov so slovenským 

automobilovým odvetvím. Ak by sme porovnali hustotu robotizácie s Nemeckom, tak 

Nemecko má vyššiu hustotu ako v Číne. Ale zmena by mohla nastať v roku 2025, vtedy 

Čína plánuje byť lídrom v robotizácií a to by malo za následok, poklesu generovania 

pracovných miest. Naopak zamestnanosť v Nemecku klesla, pretože tam nastala veľká 

robotizácia odvetví. 

 

4.5.2 Odvetvie  spracovanie gumy a plastu 

V grafe č. 14 sledujeme vývoj pridanej hodnoty odvetvia spracovania gumy a plastu 

a ich podiel na celkovej generovanej pridanej hodnoty na Slovensku. Môžeme vidieť, že 

najväčší podiel tvorilo Nemecko, ktoré malo podiel 10,07% v roku 2000 a na konci 
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sledovaného obdobia, malo podiel 9,95%. Najvýraznejší bol v roku 2014 za krajinu Rusko, 

ktorej pridaná hodnota poklesla z 5,06% na 2,59%, Česko generovalo 3,98% pridanej 

hodnoty, Taliansko 2,14%. 

 

Graf č. 14 Vývoj podielu na slovenskej pridanej hodnote v odvetví spracovania gumy 

a plastu (5 najvýznamnejších krajín) 

 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

 Ako bolo už spomenuté, predtým v Nemecku nastala vysoká miera hustoty 

robotizácie, a preto tam nastal mierny pokles. Ďalším dôvodom, prečo klesla pridaná 

hodnota je hospodárska kríza v roku 2008, ale v roku 2010 sa vrátila pridaná hodnota na 

úroveň, ktorá bola predtým. V Rusku nastal najväčší pokles zavedením ciel v roku 2014.   

Z grafu č. 14  môžeme sledovať, ktoré odvetvie generovalo najviac pridanej hodnoty 

v odvetví spracovania gumy a plastu. Najväčším podielom pridanej hodnoty bolo odvetvie 

spracovanie, ktoré malo podiel v roku 2000 – 60,61%, a kleslo to na 57,01%. Musíme sa 

pozrieť aj na služby, ktoré generovali  významnú časť pridanej hodnoty s hodnotou 26,64% 

v roku 2014. Poľnohospodárstvo a ťažba generovala podielom 7,78 % pridanej hodnoty, 

energie 3,28% a stavebníctvo 1,28%  
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Graf č. 15 Podiel pridanej hodnoty rozdelený do 6 odvetví v odvetví spracovanie 
gumy a plastu 

 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

  

Na grafe č. 16  pozorujeme vývoj zamestnanosti na globálnych hodnotových 

reťazcov v odvetví spracovania gumy a plastu. Najväčší podiel malo Nemecko a generovalo 

156 tisíc pracovných miest, a v roku 2014 to vzrástlo na 167 tisíc, Rusko generovalo 118 

tisíc pracovných miest, ktoré taktiež pokleslo na 92 tisíc pracovných miest. Indii vzrástla 

zamestnanosť z 51 na 113 tisíc pracovných miest, Amerike poklesla zamestnanosť na 79 

tisíc pracovných miest a Francúzsko vzrástla zamestnanosť na 29 tisíc. 

Graf č. 16 Slovenské odvetvie spracovania gumy a  plastu generujúce pracovné 
miesta (5 najvýznamnejších krajín)   

 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie 
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4.5.3 Odvetvie spracovania kovov 

Na grafe č. 16 pozorujeme podiel vývoju pridanej hodnoty na Slovensku za odvetvie 

spracovania kovov. Môžeme vidieť, že Rusko bolo najvýznamnejším tvorcom pridanej 

hodnoty na Slovensku. Na začiatku sledovaného obdobia podiel pridanej hodnoty Ruska bol 

17,12%, a klesol, až na 7,57%, Ostatné krajiny  získali významný podiel tvorby pridanej 

hodnoty v odvetví spracovania gumy a plastu, až v roku 2014, keď dosiahla podiel 12,30% 

, Nemecku vzrástla pridaná hodnota z 5,79% na 9,17%, Česko malo podiel na pridanej 

hodnote 4,89%. Na druhej strane Poľsko dosiahlo najmenší podiel pridanej hodnote 

v najvýznamnejších krajín – 4,39%. 

 

Graf č. 17 Vývoj podielu na slovenskej pridanej hodnote v odvetví spracovania kovov 
(5 najvýznamnejších krajín) 

 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Z grafu č. 17 môžeme pozorovať, rozdelenie do 6 odvetví, a môžeme sledovať, ktoré 

odvetvie generovalo najviac pridanej hodnoty v odvetví spracovanie kovov. Najväčším 

podielom pridanej hodnoty bolo odvetvie spracovanie, ktoré malo podiel v roku 2000 – 

44,31%, a kleslo na 40,84%. Druhé najviac generovali služby v rámci globálneho 

hodnotového reťazca pridanej hodnoty s hodnotou 34,51% a neskôr v roku 2014 poklesli na 

28,84. Poľnohospodárstvo a ťažba generovala podielom 18,05 % pridanej hodnoty, energie 

5,82% a stavebníctvo 1,43% podielu pridanej hodnoty. 

 

Graf č. 18 Podiel pridanej hodnoty rozdelený do 6 odvetví v odvetví spracovania 
kovov 

 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

V grafe č. 18 pozorujeme, aký dopad mala globalizácia na odvetvie spracovania kovu 

na Slovensku. Môžeme pozorovať pomocou globálnych hodnotných reťazcov v Číne sa 

zamestnanosť zmenila generovalo sa priamo, alebo nepriamo najviac pracovných miest 

a v roku 2014 to bolo 809 tisíc pracovných miest a bol to nárast z počiatočnej hodnoty 91 

tisíc pracovných miest, druhá krajina v ktorej bol nárast pracovných miest bolo v Nemecku 

z 90 tisíc na 141 tisíc pracovných miest. Rusku sa znížil počet generovaných miest z 557 na 

274 tisíc. pracovných miest. Služby generujú, vysokú pridanú hodnotu, pretože sú súčasťou 

globálneho hodnotového reťazca v medzinárodnom obchode. 
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Graf č. 19 Slovenské odvetvie spracovania kovov generujúce pracovné miesta (5 
najvýznamnejších krajín)   

 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

Najväčšiu zamestnanosť tvorilo Rusko, ktoré patrí medzi najväčších exportérov 

komodít v odvetví spracovania kovov, konkrétne je to nespracované železo, hliník, meď, 

ropa a zemný plyn. A preto generovalo nepriamo do odvetvia spracovania kovov, veľké 

množstvo zamestnancov. Ako aj pri spracovaní gumy a plastu, pokles bol spôsobený v roku 

2008 hospodárskou krízou a potom v roku 2014 zavedením sankcií. Ako aj pri ostatných 

sledovaných odvetviach jedine Čína zaznamenala vysoký nárast generovanej zamestnanosti 

priamo, alebo nepriamo. Dôvod je rovnaký pretože má vysoký outsourcing odvetvi a nízky 

hustotu robotizáciu. 
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Graf č. 20 Porovnanie generovaných pracovných miest vo vybratých odvetviach 

 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

Na grafe č. 19 sledujeme porovnanie z predchádzajúcich odvetví generovanú 

zamestnanosť. Môžeme sledovať, že všetky odvetvia majú klesajúcu tendenciu a je to 

spôsobené robotizáciou týchto odvetví. Najväčší pokles bol v odvetví automobilovom, 

pretože toto odvetvie je najviac robotizované vo svete. Naopak odvetvie spracovania gumy 

a plastu a spracovania kovov, mali nárast. Je to zapríčinené, že robotizácia v týchto 

odvetviach začala neskôr ako v automobilovom odvetví. Ale môžeme povedať, že na konci 

sledovaného obdobia krajinám začala klesať generovaná priamo, alebo nepriamo 

zamestnanosť v odvetviach. V budúcnosti by sa mal očakávať kvôli robotizácií ešte väčší 

pokles generovaných pracovných miest hlavne v odvetviach a potom by malo silnejšie 

postavenie v rámci globálneho hodnotového reťazca odvetvie služieb. 
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5. Diskusia 

 

 V rámci porovnávania štrukturálnych súvislosti krajín V4, sme mohli pozorovať, že 

prebiehal podobný vývoj v odvetviach. Všetky tieto krajiny majú podobné aspekty 

zamerania sa na odvetvia. Najväčší ekonomický rast bol spôsobený vstupom do Európskej 

únie, čo otvorilo možnosti zahraničného obchodu. Naopak poklesom bola hospodárska 

kríza, ktorá spôsobila pokles, spomalenie rastu, ale po nej ekonomiky začali znova rásť.  

 Vďaka Leontiefovemu input-output modelu sme mohli skúmať vnútorne a vonkajšie 

väzby krajín. Vonkajšie väzby sme sledovali na odvetviach, ktoré boli najviac robotizované 

na Slovensku. Pomocou aplikovania Leontiefovej matici sme vypočítali multiplikátory 

pridanej hodnoty, zamestnanosti, dovozu a produkcie a agregovali sme ich do 6 odvetví. 

 Ako prvé porovnanie krajín budeme sledovať multiplikátory produkcie za rok 2014 

v krajinách V4, v tabuľke č. 24. Multiplikátor produkcie sme vypočítali na základe vektora 

konečného použitia. Môžeme sledovať, že najvyššie multiplikátory produkcie boli 

dosiahnuté v Českej republike a najmenšie v Maďarsku. Najväčšia konečná produkcia sa 

vyprodukuje v odvetví stavebníctva v Česku, ktoré dosahovalo multiplikátor s hodnotou 

2,09, z čoho nám vyplýva ak investujeme jeden milión do konečnej spotreby vygeneruje 

nám to priamo, alebo nepriamo 2,09 milióna dolárov. 

Tabuľka č. 24 Multiplikátory produkcie krajín V4 (r. 2014) 

 Odvetvia 
Multiplikátor 

produkcie 
Slovensko 

Multiplikátor 
produkcie 

Česko 

Multiplikátor 
produkcie 
Maďarsko 

Multiplikátor 
produkcie 

Poľsko 
Poľnohospodárstvo a Ťažba 1,35 1,61 1,61 1,66 

Strojárstvo 1,50 1,6 1,39 1,73 

Ostatné spracovanie 1,46 1,6 1,26 1,68 

Energie 1,71 1,7 1,47 1,57 

Stavebníctvo 1,64 2,09 1,46 1,92 

Služby 1,59 1,71 1,4 1,58 

Konečné použitie spolu 1,55 1,66 1,41 1,64 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 V tabuľke máme multiplikátory pridanej hodnoty za krajiny V4. Vďaka 

multiplikátoru pridanej hodnoty môžeme sledovať zameranie krajiny na odvetvie. Najväčšie 

multiplikátory boli dosiahnuté v Poľsku a na druhej strane najmenšie boli v Maďarsku. 

Najväčšia pridaná hodnota sa vyprodukuje v odvetví služieb v Poľsku a multiplikátor má 
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hodnotu 0,83, z čoho nám vyplýva, že ak spotreba vo výške jedného milióna vygeneruje 

priamo, alebo nepriamo pridanú hodnotu vo výške 830 tisíc dolárov.  

Tabuľka č. 25 Multiplikátory pridanej hodnoty krajín V4 (r. 2014) 

 Odvetvie 

Multiplikátor 
pridanej 
hodnoty 
Slovensko 

Multiplikátor 
pridanej 
hodnoty Česko 

Multiplikátor 
pridanej 
hodnoty 
Maďarsko 

Multiplikátor 
pridanej 
hodnoty 
Poľsko 

Poľnohospodárstvo a Ťažba 0,83 0,66 0,73 0,78 

Strojárstvo 0,51 0,52 0,46 0,61 

Ostatné spracovanie 0,44 0,49 0,43 0,6 

Energie 0,68 0,66 0,68 0,79 

Stavebníctvo 0,78 0,71 0,61 0,73 

Služby 0,78 0,78 0,76 0,83 

Konečné použitie spolu 0,70 0,67 0,65 0,75 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Z tabuľky č. 25 môžeme povedať, že najnižší dovoz bol vo všetkých krajinách za 

odvetvie služby, ale najmenší multiplikátor bol dosiahnutý v Poľsku. Treba zobrať, aj do 

úvahy, že odvetvie služieb má vo väčšine prípadov najmenšie celkové náklady. 

 

Tabuľka č. 26 Multiplikátory dovozu krajín V4 (r. 2014) 

Odvetvie 
Multiplikátor 
dovozu 
Slovensko 

Multiplikátor 
dovozu Česko 

Multiplikátor 
dovozu 
Maďarsko 

Multiplikátor 
dovozu Poľsko 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 0,16 0,32 0,26 0,2 

Strojárstvo 0,46 0,44 0,51 0,36 

Ostatné spracovanie 0,53 0,48 0,54 0,38 

Energie 0,30 0,31 0,31 0,2 

Stavebníctvo 0,21 0,27 0,37 0,26 

Služby 0,16 0,19 0,2 0,13 

Konečné použitie spolu 0,28 0,29 0,32 0,22 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

 Na základe multiplikátorov z tabuľky č. 27, môžeme sledovať, že najväčší 

multiplikátor zamestnanosti bol v Maďarsku za odvetvie služby. Takže môžeme povedať, 

že ak investujeme jeden milión do konečnej spotreby službách vygeneruje nám to 35,41 
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pracovných miest. Na druhej strane môžeme vidieť z tabuľky, že najmenší multiplikátor 

zamestnanosti je na Slovensku za odvetvie ostatné spracovanie. 

 

Tabuľka č. 27 Multiplikátory zamestnanosti krajín V4 (r. 2014)  

Odvetvie 
Multiplikátor 
zamestnanosti 
Slovensko 

Multiplikátor 
zamestnanosti 
Česko 

Multiplikátor 
zamestnanosti 
Maďarsko 

Multiplikátor 
zamestnanosti 
Poľsko 

Poľnohospodárstvo a 
Ťažba 13,21 19,13 33,18 40,18 

Strojárstvo 12,95 14,97 17,11 19,83 

Ostatné spracovanie 10,94 13,33 11,58 16,38 

Energie 15,66 14,03 21,38 19,49 

Stavebníctvo 16,81 23,66 27,03 21,49 

Služby 20,77 21,67 35,41 22,57 

Konečné použitie spolu 16,35 18,72 27,74 22,47 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 

 

Otázkou na diskusiu je, či je odvetvie služieb najsilnejšie, najviac ovplyvňuje rast 

v rámci globalizácie a robotizácie?  Odpoveďou na túto otázku môže mať viacej názorov, 

ale v rámci ľubovoľného odvetvia, medzinárodný obchod priamo súvisí od služieb. Vo 

výrobnom odvetví sú priamo obchodovateľné služby, ktoré sú v input-output tabuľkách, ale 

nie sú zahrnuté všetky domáce služby. Takže v takomto prípade, by mohlo mať odvetvie 

služieb vyššiu hodnotu pri vytváraní pridanej hodnoty, produkcie, zamestnanosti.  

Ale na základe multiplikátorov môžeme povedať, do akého odvetvia by bolo najviac 

vhodné investovať, v ktorej krajine, aká je najvyššia pridaná hodnota a koľko vytvárajú 

pracovných miest. Vďaka tomu by sme mohli povedať ktorá krajina je na tom lepšie a ktorá 

je horšie v rámci rozdelenia do odvetví. 

Otázky na diskusiu: Je rast služieb ovplyvnený robotizáciou? Aký to má dopad na 

zamestnanosť v odvetví služieb k porovnaniu s výrobným odvetvím? Aký bude mať dopad 

robotizácia Číny na celkovú generovanú zamestnanosť?  
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Záver 

 V našej práci sme sa zamerali na analýzu globalizácie a robotizácie na Slovensku 

v porovnaní s krajinami V4 a globalizácie. Túto analýzu sme realizovali na základe 

Leontiefovho input-ouput modelu, vďaka ktorému sme mohli sledovať štruktúry ekonomík 

a základným zdrojom sme využili databázu World input-output database (WIOD). Táto 

databáza bola vhodná na vytvorenie vzťahov medzi 44 krajinami, ktoré sa tam nachádzajú.  

 Analyzovali sme samostatne služby na Slovensku, vďaka čomu sme mohli porovnať, 

ktoré služby boli výhodné na tvorbu pridanej hodnoty, zamestnanosti, exportu a produkcie. 

Následne to bolo porovnané medzi krajinami V4 a mohli sme sledovať, aké odvetvie 

generovalo priamo, alebo nepriamo najväčšiu časť. Služby boli najsilnejším odvetvím 

v globalizácií a robotizácií, keďže generovali najväčší podiel v národných odvetviach. 

Jediným závažným problémom bol rok 2008, keď nastala kríza, pokleslo HDP 

a ekonomický rast sa vtedy spomalil. Následne po kríze sa však ekonomika naštartovala 

a začala rásť. Vstup krajín V4 v roku 2004 do Európskej únie mal pozitívny dopad na 

zamestnanosť, rast HDP, keďže sa otvorili nové možnosti v rámci krajín, prílev priamych 

zahraničných investícií a mobility pracovných síl, a zmenšili sa obchodné bariéry. V rámci 

porovnávania môžeme vidieť, že krajiny V4 mali rovnaké ekonomické tendencie 

a najsilnejšie odvetvie v celej ekonomike bolo práve odvetvie služieb. A môžeme povedať, 

že rozvoj v krajinách je ťahaný službami. 

 V poslednej časti sme analyzovali odvetvia, ktoré boli najviac robotizované na 

Slovensku (automobilové, odvetvie spracovania gumy a plastu, odvetvie spracovania 

kovov). Sledovali sme previazanosť týchto odvetví s medziproduktami a regiónmi. 

V automobilovom odvetví sme mohli pozorovať najväčších tvorcov pridanej hodnoty a boli 

to Nemecko a Česko. V rámci zamestnanosti sme mohli pozorovať pokles okrem Číny, ktorá 

nie je dostatočne robotizovaná, ale v roku 2025 by sa to malo zmeniť, keďže Čína by sa mala 

stať lídrom robotizácie. V odvetviach spracovania gumy a plastu a odvetví spracovania 

kovu, môžeme sledovať podobný vývoj v pridanej hodnote a zamestnanosti. Jediný pokles 

nastal v roku 2014, kedy Rusko bolo sankciované. V rámci týchto odvetví môžeme povedať, 

že sa zvyšuje závislosť previazanosti medzinárodného obchodu a hlavne v odvetviach 

služieb a môžeme vďaka tomu aj sledovať, aký ma vplyv robotizácia na nezamestnanosť.  
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Prílohy 

Príloha č. 1 Multiplikátory služieb Slovenska 

 
  

Multiplikátor 
produkcie za 
rok 2000 

Multiplikátor 
produkcie za 
rok 2007 

Multiplikátor 
produkcie 
2014 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových 
vozidiel  1,7596 1,5655 1,4799 
Veľkoobchod okrem motorových vozidiel 
a motocyklov 1,9779 1,6577 1,6875 
Maloobchod okrem motorových vozidiel 
a motocyklov 1,8218 1,5534 1,5301 
Pozemná doprava a preprava potrubím 2,0362 1,7341 1,6804 
Vodná doprava 2,1632 1,7509 1,8552 
Vzdušná preprava 2,1587 1,4484 1,8437 
Skladové a podporné činnosti pre dopravu 2,5809 2,2882 1,7640 
Poštová a kuriérska činnosť 1,5344 1,5749 1,8784 
Ubytovacia a stravovacia činnosť 1,7651 1,5009 1,5178 
Vydavateľská činnosť 1,7823 1,4682 1,5364 
Kinematografia 1,9194 1,4840 1,7490 
Telekomunikácie 1,6552 1,6442 1,5680 
Programovanie 1,7796 1,5215 1,5500 
Finančné služby  2,0188 1,5084 1,4694 
Poistenie 1,8071 1,9259 2,1507 
Pomocné činnosti súvisiace s finančnými službami  2,2063 1,8048 1,6498 
Realitná činnosť 1,4291 1,4033 1,5095 
Právne a účtovnícke činnosti 1,8715 1,5293 1,5871 
Architektonická a inžinierska činnosť 1,8303 1,5926 1,6494 
Vedecký výskum a vývoj 1,7422 1,3592 1,4372 
Reklama a prieskum trhu 2,2375 1,9583 1,9486 
Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti 2,0352 1,6819 1,8093 
Administratívne a podporné servisné činnosti 1,8085 1,5851 1,6582 
Verejná správa a obrana 1,4885 1,3943 1,3629 
Vzdelávanie 1,2787 1,2830 1,3096 
Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí 1,5550 1,3663 1,5451 
Ostatné servisné činnosti 1,8594 1,5410 1,4336 
Činnosti domácností ako zamestnávateľov 1,0000 1,0000 1,0000 
Činnosť extrateritoriálnych organizácií a orgánov 1,0000 1,0000 1,0000 

Vlastné spracovanie, WIOD 
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Príloha č. 2 Multiplikátory služieb pridanej hodnoty Slovenska 

  
Multiplikátor 
PH za rok 2000 

Multiplikátor 
PHza rok 2007 

Multiplikáto
r PH 2014 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  0,7436 0,7734 0,7769 
Veľkoobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 0,8114 0,8145 0,7905 
Maloobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 0,8542 0,8641 0,8525 
Pozemná doprava a preprava potrubím 0,7753 0,7719 0,7652 
Vodná doprava 0,8021 0,8246 0,7768 
Vzdušná preprava 0,5833 0,6700 0,6653 
Skladové a podporné činnosti pre dopravu 0,8169 0,8044 0,8455 
Poštová a kuriérska činnosť 0,9388 0,9118 0,8896 
Ubytovacia a stravovacia činnosť 0,8210 0,8181 0,8114 
Vydavateľská činnosť 0,7188 0,7210 0,8340 
Kinematografia 0,8241 0,8761 0,8051 
Telekomunikácie 0,9104 0,8902 0,8649 
Programovanie 0,8807 0,8982 0,8445 
Finančné služby  0,8655 0,9059 0,9331 
Poistenie 0,9032 0,8665 0,8739 
Pomocné činnosti súvisiace s finančnými 
službami  0,8447 0,8706 0,8860 
Realitná činnosť 0,9261 0,9120 0,9136 
Právne a účtovnícke činnosti 0,8728 0,8953 0,8750 
Architektonická a inžinierska činnosť 0,7710 0,7766 0,8100 
Vedecký výskum a vývoj 0,7426 0,7803 0,7942 
Reklama a prieskum trhu 0,8511 0,8533 0,8420 
Ostatné odborné, vedecké a technické 
činnosti 0,7827 0,8018 0,6299 
Administratívne a podporné servisné činnosti 0,8473 0,8406 0,8296 
Verejná správa a obrana 0,8947 0,8940 0,8896 
Vzdelávanie 0,9336 0,9067 0,8918 
Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce 
ľudí 0,8523 0,8564 0,9000 
Ostatné servisné činnosti 0,8277 0,8502 0,9117 

Zdroj: WIOD, Vlastne spracovanie. 
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Príloha č. 3 Multiplikátory služieb zamestnanosti Slovenska 

  

Multiplikátor 
zamestnanosti 
za rok 2000 

Multiplikátor 
zamestnanosti 
za rok 2007 

Multiplikátor 
zamestnanosti 
za rok 2014 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových 
vozidiel  86,2833 24,5901 17,0920 
Veľkoobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 71,5736 24,4722 20,4574 
Maloobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 131,5073 33,4430 25,1966 

Pozemná doprava a preprava potrubím 58,1658 19,5432 16,9376 

Vodná doprava 104,5434 23,6925 13,3743 

Vzdušná preprava 58,2155 7,9329 9,9883 

Skladové a podporné činnosti pre dopravu 89,9228 26,4565 13,6594 

Poštová a kuriérska činnosť 161,9948 45,3089 34,9618 

Ubytovacia a stravovacia činnosť 126,0984 47,5096 43,5160 

Vydavateľská činnosť 69,1407 22,2774 19,8993 

Kinematografia 79,4158 19,5549 14,7722 

Telekomunikácie 39,3771 10,3152 10,1144 

Programovanie 79,4294 21,6874 16,0151 

Finančné služby  83,4763 15,0858 10,2681 

Poistenie 67,7488 17,2182 17,2946 

Pomocné činnosti súvisiace s finančnými službami  70,2470 23,0489 18,1350 

Realitná činnosť 23,8878 7,9815 7,5651 

Právne a účtovnícke činnosti 91,9336 29,4320 21,6203 

Architektonická a inžinierska činnosť 68,0440 20,0495 18,1483 

Vedecký výskum a vývoj 92,9400 38,8447 30,3268 

Reklama a prieskum trhu 77,8634 28,3025 24,0767 

Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti 81,7013 26,0889 15,4709 

Administratívne a podporné servisné činnosti 103,6592 35,7212 28,4635 

Verejná správa a obrana 81,1097 28,2519 23,8936 

Vzdelávanie 244,2505 65,2504 40,5966 

Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí 157,2781 42,3115 31,1021 

Ostatné servisné činnosti 98,8077 22,7619 17,7641 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Príloha č. 4 Multiplikátory dovoz, Slovensko 

  

Multiplikátor 
dovozu za 
rok 2000 

Multiplikátor 
dovozu za 
rok 2007 

Multiplikátor 
dovozu za rok 
2014 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  0,2384 0,2129 0,2099 
Veľkoobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 0,1773 0,1752 0,1985 
Maloobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 0,1374 0,1289 0,1398 
Pozemná doprava a preprava potrubím 0,2096 0,2147 0,2199 
Vodná doprava 0,1853 0,1662 0,2105 
Vzdušná preprava 0,3887 0,3083 0,3144 
Skladové a podporné činnosti pre dopravu 0,1724 0,1865 0,1463 
Poštová a kuriérska činnosť 0,0573 0,0845 0,1047 
Ubytovacia a stravovacia činnosť 0,1676 0,1705 0,1779 
Vydavateľská činnosť 0,2633 0,2624 0,1584 
Kinematografia 0,1679 0,1188 0,1872 
Telekomunikácie 0,0848 0,1050 0,1292 
Programovanie 0,1142 0,0983 0,1487 
Finančné služby  0,1307 0,0923 0,0651 
Poistenie 0,0947 0,1315 0,1213 
Pomocné činnosti súvisiace s finančnými 
službami  0,1514 0,1271 0,1093 
Realitná činnosť 0,0698 0,0840 0,0820 
Právne a účtovnícke činnosti 0,1210 0,1006 0,1192 
Architektonická a inžinierska činnosť 0,2168 0,2127 0,1805 
Vedecký výskum a vývoj 0,2416 0,2090 0,1951 
Reklama a prieskum trhu 0,1414 0,1405 0,1514 
Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti 0,2050 0,1877 0,3495 
Administratívne a podporné servisné činnosti 0,1439 0,1511 0,1622 
Verejná správa a obrana 0,1004 0,1017 0,1049 
Vzdelávanie 0,0621 0,0880 0,1017 
Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí 0,1385 0,1352 0,0955 
Ostatné servisné činnosti 0,1625 0,1423 0,0846 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Príloha č. 5 Multiplikátory produkcie, V4 

  

Multiplikátor 
produkcie 
Slovenska 

Multiplikátor 
produkcie 
Česka 

Multiplikátor 
produkcie 
Maďarska 

Multiplikátor 
produkcie 
Poľska 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  1,4799 1,5531 1,4232 1,3276 
Veľkoobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 1,6875 1,8043 1,4936 1,6283 
Maloobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 1,5301 1,7012 1,5150 1,5130 
Pozemná doprava a preprava potrubím 1,6804 1,7957 1,4947 1,7392 
Vodná doprava 1,8552 2,0520 1,5434 1,7275 
Vzdušná preprava 1,8437 2,1704 1,5652 2,2458 
Skladové a podporné činnosti pre dopravu 1,7640 1,9762 1,4665 1,8041 
Poštová a kuriérska činnosť 1,8784 1,6572 1,2836 1,5410 
Ubytovacia a stravovacia činnosť 1,5178 1,7685 1,7709 1,8119 
Vydavateľská činnosť 1,5364 1,6622 1,5617 1,5921 
Kinematografia 1,7490 1,7838 1,4803 1,8072 
Telekomunikácie 1,5680 1,5696 1,3863 1,6581 
Programovanie 1,5500 1,5712 1,2897 1,5152 
Finančné služby  1,4694 1,5053 1,4901 1,5098 
Poistenie 2,1507 2,0650 1,9338 1,8727 
Pomocné činnosti súvisiace s finančnými 
službami  1,6498 2,1257 1,3554 1,7823 
Realitná činnosť 1,5095 1,7033 1,3210 1,5830 
Právne a účtovnícke činnosti 1,5871 1,5808 1,3133 1,5824 
Architektonická a inžinierska činnosť 1,6494 1,9405 1,3559 1,6914 
Vedecký výskum a vývoj 1,4372 1,3922 1,2720 1,3438 
Reklama a prieskum trhu 1,9486 2,2417 1,4742 1,8246 
Ostatné odborné, vedecké a technické 
činnosti 1,8093 2,0244 1,3271 1,5066 
Administratívne a podporné servisné 
činnosti 1,6582 1,9486 1,3814 1,6630 
Verejná správa a obrana 1,3629 1,4579 1,2841 1,2779 
Vzdelávanie 1,3096 1,2690 1,2030 1,2914 
Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce 
ľudí 1,5451 1,3418 1,2433 1,5024 
Ostatné servisné činnosti 1,4336 1,6901 1,4236 1,6035 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Príloha č. 6 Multiplikátory zamestnanosti, V4 
 

  

Multiplikátor 
zamestanosti 
Slovenska 

Multiplikátor 
zamestnanosti 
Česka 

Multiplikátor 
zamestnanosti 
Maďarska 

Multiplikátor 
zamestnanosti 
Poľska 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  17,092 22,124 35,372 14,743 
Veľkoobchod okrem motorových 
vozidiel a motocyklov 20,457 20,325 19,155 15,189 
Maloobchod okrem motorových vozidiel 
a motocyklov 25,197 32,974 47,557 32,991 
Pozemná doprava a preprava potrubím 16,938 21,011 22,696 22,045 
Vodná doprava 13,374 27,242 28,521 18,253 
Vzdušná preprava 9,988 11,970 8,842 22,536 
Skladové a podporné činnosti pre 
dopravu 13,659 15,780 17,847 13,651 
Poštová a kuriérska činnosť 34,962 36,327 49,784 43,337 
Ubytovacia a stravovacia činnosť 43,516 33,775 40,522 35,082 
Vydavateľská činnosť 19,899 17,538 26,655 16,622 
Kinematografia 14,772 10,416 14,330 16,359 
Telekomunikácie 10,114 7,998 13,509 14,868 
Programovanie 16,015 16,825 19,980 19,682 
Finančné služby  10,268 10,996 17,124 16,698 
Poistenie 17,295 15,306 28,738 18,656 
Pomocné činnosti súvisiace s finančnými 
službami  18,135 23,958 35,603 19,630 
Realitná činnosť 7,565 10,027 9,836 9,501 
Právne a účtovnícke činnosti 21,620 22,449 26,013 21,295 
Architektonická a inžinierska činnosť 18,148 21,227 22,577 21,459 
Vedecký výskum a vývoj 30,327 18,226 13,539 14,593 
Reklama a prieskum trhu 24,077 20,154 17,830 14,376 
Ostatné odborné, vedecké a technické 
činnosti 15,471 24,182 23,621 26,552 
Administratívne a podporné servisné 
činnosti 28,463 26,881 35,638 31,692 
Verejná správa a obrana 23,894 22,174 32,467 32,770 
Vzdelávanie 40,597 31,984 41,324 44,380 
Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej 
práce ľudí 31,102 27,866 38,888 34,928 
Ostatné servisné činnosti 17,764 29,775 32,476 31,241 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Príloha č. 7 Multiplikátory pridanej hodnoty V4 

  
Multiplikátor 
PH Slovenska 

Multiplikátor 
PH Česka 

Multiplikátor 
PH Maďarska 

Multiplikátor 
PH Poľska 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava motorových 
vozidiel  0,777 0,646 0,688 0,907 
Veľkoobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 0,790 0,772 0,723 0,850 
Maloobchod okrem motorových vozidiel a 
motocyklov 0,853 0,810 0,800 0,886 
Pozemná doprava a preprava potrubím 0,765 0,736 0,658 0,749 
Vodná doprava 0,777 0,755 0,440 0,758 
Vzdušná preprava 0,665 0,649 0,469 0,764 
Skladové a podporné činnosti pre dopravu 0,846 0,785 0,746 0,841 
Poštová a kuriérska činnosť 0,890 0,834 0,879 0,878 
Ubytovacia a stravovacia činnosť 0,811 0,795 0,733 0,842 
Vydavateľská činnosť 0,834 0,756 0,760 0,826 
Kinematografia 0,805 0,837 0,751 0,858 
Telekomunikácie 0,865 0,793 0,814 0,774 
Programovanie 0,845 0,860 0,823 0,834 
Finančné služby  0,933 0,895 0,870 0,912 
Poistenie 0,874 0,786 0,853 0,802 
Pomocné činnosti súvisiace s finančnými službami  0,886 0,862 0,924 0,888 
Realitná činnosť 0,914 0,830 0,893 0,883 
Právne a účtovnícke činnosti 0,875 0,798 0,824 0,896 
Architektonická a inžinierska činnosť 0,810 0,757 0,800 0,845 
Vedecký výskum a vývoj 0,794 0,802 0,771 0,840 
Reklama a prieskum trhu 0,842 0,719 0,808 0,904 
Ostatné odborné, vedecké a technické činnosti 0,630 0,732 0,815 0,884 
Administratívne a podporné servisné činnosti 0,830 0,755 0,779 0,841 
Verejná správa a obrana 0,890 0,901 0,886 0,931 
Vzdelávanie 0,892 0,917 0,917 0,942 
Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej práce ľudí 0,900 0,772 0,797 0,874 
Ostatné servisné činnosti 0,912 0,812 0,817 0,854 

Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Príloha č. 8 Multiplikátory dovozu, V4 

  

Multiplikátor 
dovozu 
Slovenska 

Multiplikáto
r dovozu 
Česka 

Multiplikáto
r dovozu 
Maďarska 

Multiplikáto
r dovozu 
Poľska 

Veľkoobchod a maloobchod a oprava 
motorových vozidiel  0,210 0,333 0,299 0,088 
Veľkoobchod okrem motorových 
vozidiel a motocyklov 0,198 0,217 0,268 0,142 
Maloobchod okrem motorových vozidiel 
a motocyklov 0,140 0,181 0,193 0,108 

Pozemná doprava a preprava potrubím 0,220 0,250 0,327 0,233 

Vodná doprava 0,211 0,234 0,541 0,233 

Vzdušná preprava 0,314 0,333 0,506 0,223 
Skladové a podporné činnosti pre 
dopravu 0,146 0,206 0,244 0,152 

Poštová a kuriérska činnosť 0,105 0,160 0,117 0,116 

Ubytovacia a stravovacia činnosť 0,178 0,194 0,257 0,149 

Vydavateľská činnosť 0,158 0,233 0,230 0,166 

Kinematografia 0,187 0,157 0,246 0,138 

Telekomunikácie 0,129 0,197 0,181 0,214 

Programovanie 0,149 0,137 0,173 0,160 

Finančné služby  0,065 0,102 0,127 0,084 

Poistenie 0,121 0,208 0,144 0,187 
Pomocné činnosti súvisiace s finančnými 
službami  0,109 0,135 0,074 0,109 

Realitná činnosť 0,082 0,162 0,103 0,110 

Právne a účtovnícke činnosti 0,119 0,198 0,173 0,100 

Architektonická a inžinierska činnosť 0,180 0,232 0,192 0,147 

Vedecký výskum a vývoj 0,195 0,188 0,222 0,152 

Reklama a prieskum trhu 0,151 0,274 0,186 0,093 
Ostatné odborné, vedecké a technické 
činnosti 0,349 0,255 0,178 0,111 
Administratívne a podporné servisné 
činnosti 0,162 0,235 0,215 0,152 

Verejná správa a obrana 0,105 0,095 0,111 0,065 

Vzdelávanie 0,102 0,079 0,079 0,055 
Činnosti v oblasti zdravia a sociálnej 
práce ľudí 0,095 0,214 0,193 0,119 

Ostatné servisné činnosti 0,085 0,179 0,177 0,139 
Zdroj: WIOD, Vlastné spracovanie. 
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Príloha č. 9 Podiel PH  vo vybraných odvetviach 

  Automobilové odvetvie 
Odvetvie spracovania plastu a 
gumy Odvetvie spracovania kovu 

  2000 2007 2014 2000 2007 2014 2000 2007 2014 
AUS 0,001 0,002 0,002 0,001 0,001 0,002 0,001 0,001 0,002 

AUT 0,022 0,020 0,019 0,025 0,018 0,014 0,020 0,012 0,014 

BEL 0,008 0,010 0,008 0,011 0,012 0,010 0,005 0,006 0,007 

BGR 0,000 0,001 0,001 0,000 0,000 0,001 0,000 0,001 0,003 
BRA 0,001 0,002 0,002 0,001 0,002 0,002 0,001 0,001 0,002 
CAN 0,001 0,002 0,002 0,001 0,002 0,002 0,001 0,004 0,006 

CHE 0,006 0,006 0,005 0,006 0,006 0,005 0,004 0,002 0,003 

CHN 0,003 0,016 0,028 0,003 0,012 0,017 0,002 0,006 0,013 

CYP 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 

CZE 0,030 0,059 0,055 0,041 0,044 0,040 0,039 0,031 0,049 
DEU 0,274 0,178 0,162 0,101 0,099 0,100 0,058 0,045 0,092 

DNK 0,002 0,003 0,003 0,003 0,003 0,003 0,001 0,001 0,002 

ESP 0,031 0,015 0,011 0,005 0,008 0,008 0,003 0,003 0,005 

EST 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 
FIN 0,002 0,002 0,002 0,002 0,002 0,002 0,002 0,002 0,002 

FRA 0,025 0,047 0,045 0,021 0,027 0,024 0,010 0,015 0,020 

GBR 0,018 0,016 0,012 0,017 0,013 0,012 0,008 0,008 0,011 

GRC 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 

HRV 0,000 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 

HUN 0,006 0,027 0,019 0,007 0,019 0,018 0,005 0,010 0,009 

IDN 0,001 0,001 0,002 0,001 0,001 0,001 0,000 0,001 0,001 

IND 0,001 0,002 0,004 0,001 0,002 0,003 0,001 0,001 0,002 

IRL 0,001 0,002 0,001 0,002 0,002 0,002 0,001 0,001 0,001 

ITA 0,025 0,035 0,032 0,022 0,023 0,021 0,021 0,013 0,022 

JPN 0,011 0,014 0,011 0,007 0,007 0,005 0,004 0,003 0,003 

KOR 0,002 0,022 0,038 0,002 0,010 0,015 0,001 0,003 0,007 

LTU 0,000 0,000 0,001 0,000 0,001 0,001 0,000 0,000 0,000 

LUX 0,000 0,001 0,001 0,000 0,001 0,001 0,000 0,001 0,001 

LVA 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 
MEX 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 0,001 

MLT 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000 
NLD 0,010 0,012 0,013 0,010 0,015 0,015 0,006 0,006 0,018 

NOR 0,003 0,004 0,003 0,003 0,004 0,003 0,003 0,003 0,005 

POL 0,012 0,026 0,038 0,016 0,025 0,030 0,021 0,019 0,044 
PRT 0,001 0,002 0,002 0,001 0,001 0,001 0,000 0,000 0,001 
ROU 0,001 0,004 0,007 0,001 0,002 0,003 0,001 0,003 0,003 
RUS 0,022 0,023 0,015 0,037 0,035 0,026 0,171 0,192 0,076 

SVK 0,427 0,347 0,330 0,598 0,515 0,522 0,552 0,542 0,414 

SVN 0,001 0,002 0,003 0,001 0,002 0,002 0,001 0,002 0,002 
SWE 0,004 0,006 0,006 0,004 0,005 0,005 0,003 0,003 0,004 
TUR 0,003 0,010 0,008 0,002 0,003 0,004 0,002 0,002 0,004 
TWN 0,002 0,003 0,003 0,003 0,004 0,002 0,001 0,001 0,001 

USA 0,017 0,015 0,017 0,016 0,013 0,015 0,010 0,008 0,023 

ROW 0,023 0,057 0,085 0,025 0,057 0,061 0,037 0,044 0,123 
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